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（１）調査の概要 

1） 調査の目的 

健康づくり施策に対する県民の意識やニーズを把握するとともに、「健康長寿あいち宣

言」におけるメンタル面の数値目標の達成状況など本県と全国平均との水準比較を行うな

どして、施策の見直しに活用する。 

 

2） 調査地域、調査対象、調査方法等 

   調査地域：愛知県全域 

   調査対象：60歳以上の男女 計2,000人 

   調査方法：調査員による面接聴取法 

   抽出方法：選挙人名簿に基づく層化二段無作為抽出法 

   調査期間：平成22年7月16日（金）～8月31日（火） 

 

3） 有効回答数及び回収率 

            対象者数  有効回答数  回収率 

   60歳以上の男女    2,000人   1,190人  59.5％ 

 

4） 調査主体 

     愛知県健康福祉部健康担当局健康対策課 

 

5） 調査委託機関 

     有限会社 日本交通流動リサーチ 

 

6） 調査項目 

① 健康面の状況、健康づくりに関する取組状況その他日常生活の現状 

② 社会の高齢化及び健康づくりに対する意識 

③ 健康及び福祉に関する施策に対する意識 

 

7） 抽出方法 

① 層化 

愛知県内の市町村を、市（名古屋市は区）および郡を単位として、下記のとおり 16
の調査地区にグループ化し、これを層とした。各層の推定母集団（平成 22 年 4 月 1
日現在の人口）の大きさにより、2,000 の標本数を比例配分した。 

 

② 第 1 次抽出 

比例配分により 100 の調査地点を各層に配分し、平成 17 年度国勢調査時に設定さ

れた調査区から調査地点を選定した。1 次抽出において、各調査地点の標本数が 20
となるように算出し、 

「層における調査区数の合計」÷「層で抽出された調査地点数」＝「抽出間隔」 

として等間隔抽出法により抽出した。 
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③ 第 2 次抽出 

各調査地点における対象者の抽出は、各市町村の選挙人名簿より各年代を含むよう

配慮して無作為に抽出した。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

調査地点の配分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

地区名称 標本数
（市（区）、郡） （補正） 高齢者世代

1 名古屋市東部地区 7.5 7 140

2 名古屋市南東部地区 8.1 8 160

3 名古屋市北西部地区 7.0 7 140

4 名古屋市南西部地区 7.8 8 160

5 海部津島地区 4.5 4 80

6 一宮地区 7.0 7 140

7 犬山江南地区 3.8 4 80

8 春日井小牧地区 8.3 8 160

9 尾張東部地区 6.2 6 120

10 知多地区 8.3 8 160

11 豊田加茂地区 6.5 7 140

12 岡崎額田地区 5.6 6 120

13 衣浦東部幡豆地区 9.1 9 180

14 東三河山間地区 0.8 1 20

15 蒲郡豊川地区 3.6 4 80

16 豊橋地区 6.0 6 120

合計 100 100 2,0007,406,210

地域
地区
番号

推定母集団

名古屋地域

556,637

598,663

520,585

577,585

西三河地域

調査地点数
（総人口）

尾張地域

331,543

515,839

279,681

613,413

459,375

614,152

484,088

411,045

676,197

東三河地域

61,259

264,396

441,752

※総人口は平成22 年4 月1 日現在「市区町村別人口」データより 

地域
地区
番号

地区名称

1 名古屋市東部地区 千種区　 東区　 守山区　 名東区

2 名古屋市南東部地区 昭和区　 瑞穂区　 緑区　 天白区

3 名古屋市北西部地区 北区　 西区　 中村区　 中区

4 名古屋市南西部地区 熱田区　 中川区　 港区　 南区

5 海部津島地区 津島市 愛西市　 弥富市 あま市 海部郡

6 一宮地区 一宮市
 稲沢市

7 犬山江南地区の一部 江南市 岩倉市　 丹羽郡

7 犬山江南地区の一部
 犬山市

8 春日井小牧地区 春日井市　　小牧市 清須市 北名古屋市 西春日井郡

9 尾張東部地区 瀬戸市　 尾張旭市　 豊明市　 日進市　 愛知郡

知多地域 10 知多地区 半田市 常滑市　　 東海市　 大府市　 知多市 知多郡

11 豊田加茂地区 豊田市 みよし市

12 岡崎額田地区 岡崎市 額田郡

13 衣浦東部幡豆地区 碧南市　 刈谷市　 安城市　 西尾市　 知立市　

高浜市　 幡豆郡

14 東三河山間地区 新城市 北設楽郡

15 蒲郡豊川地区 豊川市 蒲郡市　

16 豊橋地区 豊橋市 田原市

東三河地域

市、区、郡

東尾張地域

名古屋地域

西尾張地域

西三河地域
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8） 分析方法 

    各調査事項について、国で実施した調査との比較を行った。比較した調査は下記の通り。 

    

① 平成 20 年度 内閣府「高齢者の地域社会への参加に関する意識調査」 
1  外出状況（外出の頻度） 

7  仕事を続けたい年齢 
9  仕事や家事以外での過ごし方 

12  社会参加活動の状況 
13 地域活動への参加意向 
14 参加したい活動 
15 参加している団体 
16 地域活動参加にかかる国・自治体への要望 

 

       上記調査の概要 

     調 査 対 象：全国の60歳以上の男女 5,000人 
     有 効 回 収 数：3,293人（回収率 65.9％） 
     調 査 方 法：調査員による面接聴取法 
     抽 出 方 法：層化二段無作為抽出法 
     調 査 期 間：平成21年2月12日～3月12日 
     調査委託機関：社団法人 新情報センター 

      

② 平成17年度 内閣府「高齢者の住宅と生活環境に関する意識調査」 
2  外出理由 

3  外出手段 

 

       上記調査の概要 

     調 査 対 象：全国の60歳以上の男女 3,000人 

     有 効 回 収 数：1,886人（回収率 62.9％） 

     調 査 方 法：調査員による面接聴取法 

     抽 出 方 法：層化二段無作為抽出法 

     調 査 期 間：平成17年12月8日～平成18年1月9日 

     調査委託機関：社団法人 中央調査社 

      

 ③  平成19年度 内閣府「高齢者の健康に関する意識調査」 
4  健康の維持増進のために心がけていること 

 

       上記調査の概要 

     調 査 対 象：全国の55歳以上の男女 5,000人 
     有 効 回 収 数：3,157人（回収率 63.1％） 
     調 査 方 法：調査員による面接聴取法 
     抽 出 方 法：層化二段無作為抽出法 
     調 査 期 間：平成20年2月7日～2月24日 
     調査委託機関：社団法人 新情報センター 

（注）本文中の比較は、60歳以上のデータで比較 
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④ 平成21年度 内閣府「高齢者の日常生活に関する意識調査」 
5  日ごろの暮らしの中で心がけている点 

6  食生活で気になること 

8  家族の中での役割 

 

       上記調査の概要 

     調 査 対 象：全国の60歳以上の男女 5,000人 

     有 効 回 収 数：3,501人（回収率 70.0％） 

     調 査 方 法：調査員による面接聴取法 

     抽 出 方 法：層化二段無作為抽出法 

     調 査 期 間：平成21年10月22日～平成21年11月8日 

     調査委託機関：社団法人 中央調査社 

 

⑤ 平成 21 年度 内閣府「高齢者のライフスタイルに関する調査」 
10  どの程度生きがいを感じているか 
11  生きがいを感じる時 

 

       上記調査の概要 

     調 査 対 象：全国の60歳以上の男女 5,000人 
     有 効 回 収 数：3,484人（回収率 69.7％） 
     調 査 方 法：調査員による面接聴取法 
     抽 出 方 法：層化二段無作為抽出法 
     調 査 期 間：平成21年10月29日～11月8日 
     調査委託機関：社団法人 新情報センター 

 

⑥ 平成21年度 内閣府「がん対策に関する世論調査」 
19 がん診療連携拠点病院の相談支援センターを利用したことがあるか 

 
       上記調査の概要 

     調 査 対 象：全国20歳以上の者 3,000人 
     有 効 回 収 数：1,935人（回収率 64.5％） 
     調 査 方 法：調査員による面接聴取法 
     抽 出 方 法：層化二段無作為抽出法 
     調 査 期 間：平成21年8月27日～9月6日 

 調査委託機関：社団法人 新情報センター 
  （注）本文中の比較は、60 歳以上のデータで比較 
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全国調査との対比については、愛知県調査の対象年齢の区分である 60 歳以上の区分で比較を行

う必要があるが、全国調査はこの区分での調査結果が示されておらず、また、各区分ごとの回答

の総数と各設問項目に占める回答の割合が公表されているのみで、各設問項目の回答数は公表さ

れていない。よって、各設問項目の回答数の割合から回答数を推算し、これをもとに設定した区

分ごとの回答数の割合を算出するものとする。（該当設問⑲） 
 

※ Ｍ.Ｔ.は複数回答を認める質問に対する回答の比率の合計を示す。 

※ （ｎ）は 100%が何人の回答者数に相当するかを示す。 
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（２）調査対象者の基本属性 

１）年齢 

高齢社会に関する愛知県高齢者調査（回答者）の年齢は、「60歳代」が46.4％、「70歳代」

が32.6％、「80歳以上」が21.0％となっている。 
 

 

 

 

 

 

 

                         有効回答数＝ 1,190人 

２）性別 

性別は、「男性」が49.4％、「女性」が50.6％となっている。 
 

 

 

 

 

 

 

                         有効回答数＝ 1,190人 

 

３）お住まいの地域 
※1

 

お住まいの地域は、「名古屋医療圏」(27.7％）、「海部医療圏」（2.8％）、「尾張西部医療圏」

（4.3％）「尾張北部医療圏」（10.7％）、「尾張中部医療圏」（1.8％）、「尾張東部医療圏」（6.3％）、

「知多半島医療圏」（9.9％）をあわせた尾張地域が63.5％、「西三河北部医療圏」（7.8％）、

「西三河南部医療圏」（16.3％）、「東三河北部医療圏」（1.2％）、「東三河南部医療圏」（11.2％）

を合わせた三河地域が36.5％となっている。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

                              有効回答数＝ 1,190人 

西三河南部医療
圏

16.3%

西三河北部医療
圏

7.8%

無回答
0.0%

東三河南部医療
圏

11.2%

東三河北部医療
圏

1.2%

知多半島医療圏
9.9%

尾張東部医療圏
6.3%

尾張北部医療圏
10.7%

名古屋医療圏
27.7%

尾張中部医療圏
1.8%

尾張西部医療圏
4.3%

海部医療圏
2.8%

無回答
0.0%

70歳代
32.6%

60歳代
46.4%

80歳以
上

21.0%

女性
50.6%

男性
49.4%

無回答
0.0%
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４）健康状態 

健康状態は、「良い」が32.9％と最も高く、次いで、「普通」が28.0％、「まあ良い」が19.2％、

「あまり良くない」が16.3％、「良くない」が3.6％の順となっている。 
 

 

 

 

 

 

 

                         有効回答数＝ 1,190人 

 

５）経済状況 

経済状況については、「ゆとりはないが心配ない」が55.6％と最も多く、次いで「ゆとり

があり心配ない」が25.9％、「ゆとりがなく多少心配」が15.5％、「家計が苦しく心配」が2.4％

の順となっている。 
 

 

 

 

 

 

 

 

                         有効回答数＝1,190人 

 

※1 地域区分 

今回の調査における地域区分は以下の通りとする。 

地 域 抽出された市町村 

名古屋医療圏 名古屋市（中区を除く15 区） 

海部医療圏 愛西市、弥富市、あま市、飛島村 

尾張西部医療圏 一宮市、稲沢市 

尾張北部医療圏 犬山市、江南市、岩倉市、春日井市、小牧市 

尾張中部医療圏 清須市、北名古屋市 

尾張東部医療圏 瀬戸市、尾張旭市、豊明市、日進市、東郷町、長久手町 

知多半島医療圏 半田市、常滑市、東海市、大府市、知多市、東浦町、美浜町 

西三河北部医療圏 豊田市、みよし市 

西三河南部医療圏 岡崎市、幸田町、碧南市、刈谷市、安城市、西尾市、知立市、高浜市 

東三河北部医療圏 新城市 

東三河南部医療圏 豊川市、蒲郡市、豊橋市、田原市 

 

普通
28.0%

良い
32.9%

まあ良い
19.2%

あまり良
くない
16.3%

無回答
0.0%良くない

3.6%

わからな
い

0.6%

無回答
0.0%家計が苦

しく心配
2.4%

ゆとりは
ないが心
配ない
55.6%

ゆとりが
あり心配
ない
25.9%

ゆとりが
なく多少
心配
15.5%
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（３）調査結果 
1） 外出状況（外出の頻度） 

問１ あなたはどのくらいの頻度で外出しますか。（１つだけ） 
 

１ 毎日外出する（週７日外出する） 
２ ほとんど毎日外出する（週６日程度外出する） 
３ 週のうち、多くの日に外出する（週４～５日外出する） 
４ ときどき外出する（週２～３日外出する） 
５ ほとんど外出しない（外出は週１日以下である） 

 
 外出状況（外出の頻度）についてみると、「ほとんど毎日外出する」（60.2％）と「週のうち、多くの日に外

出する」 （14.2％）を合わせた【 週４日以上外出する 】割合（74.4％）が半数以上を占め、「ときどき外出

する（週２～３日外出する）」が17.6％、「ほとんど外出しない（外出は週１日以下である）」が8.0％となってい

る。 
 男女別にみると、「週４日以上外出する」の割合は、男性（77.4％）が女性（71.5％）より高く、反対に「と

きどき外出する」および「ほとんど外出しない」の割合は、女性（19.8％、8.8％）が男性（15.5％、7.1％）

より高くなっている。 
 年齢別にみると、年齢が高くなるほど「週４日以上外出する」の割合は低くなり、「ほとんど外出しない」

の割合が高くなっている。 
 全国と比較してみると、「週４日以上外出する」割合は、愛知県のほうが全国より4.1 ポイント高くなってい

る。 

図 1－ 1 外出状況（外出の頻度） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

全国調査(H20)

27.7

36.2

46.2

51.1

60.4

60.8

48.1

59.6

53.5

34.5

12.9

16.8

14.7

18.7

18.7

17.2

16.5

16.4

10.1

20.0

16.8

22.9

14.8

17.3

23.4

22.8

27.8 23.1

10.3

5.6

5.2

8.9

14.5

27.7

9.6

8.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

うち85歳以上
119人

80歳以上
381人

75～79歳
517人

70～74歳
696人

65～69歳
850人

60～64歳
849人

女性
1,742人

男性
1,551人

全体
3,293人

愛知県高齢者調査(H22)

31.2

44.4

64.4

59.7

64.7

67.9

56.7

63.8

60.2

11.8

10.2

19.0

16.3

14.6

14.8

13.6

14.2

25.8

24.4

18.6

19.8

15.5

17.6

10.0

16.3

15.2

13.8

8.0

7.1

31.2

6.8

6.2

2.6

3.7

8.8

21.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

うち85歳以上
93人

80歳以上
250人

75～79歳
177人

70～74歳
211人

65～69歳
306人

60～64歳
246人

女性
602人

男性
588人

全体
1,190人

ほとんど毎日外出する（週6日以上外出する）

週のうち、多くの日に外出する（週4～5日外出する）

ときどき外出する（週2～3日外出する）

ほとんど外出しない（外出は週1日以下である）

無回答
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図 1－ 2 外出状況（外出の頻度）：医療圏別 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 「週４日以上外出する 」割合は西三河北部医療圏が86.0％と最も高く、尾張中部医療圏が68.1％と最も低

くなっている。 
 

愛知県高齢者調査(H22)

69.2

78.6

66.0

74.2

53.4

50.7

45.4

58.2

54.9

75.8

54.0

14.3

10.3

11.8

17.8

21.3

22.7

10.2

13.7

6.1

16.4

14.4

27.3

19.7

9.1

22.4

7.1

18.6

11.8

16.0

29.4

9.8

7.1

11.8

6.8

9.3

2.2

10.2

12.0

4.5

7.1

7.3

9.1

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

東三河南部医療圏

東三河北部医療圏

西三河南部医療圏

西三河北部医療圏

知多半島医療圏

尾張東部医療圏

尾張中部医療圏

尾張北部医療圏

尾張西部医療圏

海部医療圏

名古屋医療圏

ほとんど毎日外出する（週6日以上外出する）
週のうち、多くの日に外出する（週4～5日外出する）
ときどき外出する（週2～3日外出する）
ほとんど外出しない（外出は週1日以下である）
無回答
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2） 外出理由 

問２ あなたが、主に出かけるのはどんな時ですか。（複数回答可） 
 
１ 通院  
２ 高齢者施設などへの通所  
３ 近所のスーパーや商店での買い物 
４ デパートなど大型店での買い物  
５ 知人・親戚などを訪問 
６ 散歩  
７ 趣味・余暇・社会活動  
８ 仕事  
９ 銀行や役所など 
10 その他（                 ） 

 
 どんな時によく出かけるかについてみると、「近所のスーパーや商店での買い物」が 66.8％と最も高く、次

いで、「散歩」が37.8％、「通院」が36.0％、「趣味・余暇・社会活動」が33.0％、「仕事」が26.1％の順とな

っている。 
 全国と比較してみると、「デパートなど大型店での買い物」（愛知県9.4％、全国17.3％）、「知人・親戚など

を訪問」（愛知県14.8％、全国23.7％）および「銀行や役所など」（愛知県10.0％、全国19.3％）で愛知県の

ほうが全国より低くなっている。 
 

図 1－ 3 外出理由 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
｢その他｣についての主な回答は、「畑」および「デイサービス」。

0.2

19.3

26.8

35.5

37.4

23.7

17.3

66.2

3.3

39.2

0.0

8.3

10.0

26.1

33.0

37.8

14.8

9.4

66.8

3.6

36.0

4.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

無回答

その他

銀行や役所など

仕事

趣味･余暇･社会活動

散歩

知人･親戚などを訪問

デパートなど大型店での買い物

近所のスーパーや商店での買い物

高齢者施設などへの通所

通院

愛知県高齢者調査(H22)
総数1,190人
(M.T.=245.9%)

全国調査(H17)
総数1,886人
(M.T.=273.2%)
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男女別にみると、「近所のスーパーや商店での買い物」（男性54.4％、女性78.9％）、「デパートなど大型店で

の買い物」（男性6.5％、女性12.3％）および「知人・親戚などを訪問」（男性11.7％、女性17.8％）は女性の

割合が高く、「散歩」（男性42.7％、女性33.1％）、「趣味・余暇・社会活動」（男性35.7％、女性30.4％）およ

び「仕事」（男性32.5％、女性19.9％）は男性の割合が高い。 
 年齢別にみると、75 歳以上では「通院」の割合がほぼ半数近くとなっている。また、「趣味・余暇・社会活

動」および「仕事」は、年齢が高くなるほど割合が少なくなっている。 

 

表 1－ 1 外出理由 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

愛知県高齢者調査(H22) （％）

(n)
全体 36.0 3.6 66.8 9.4 14.8 37.8 33.0 26.1 10.0 8.3 0.0 1,190
性別

男性 34.4 2.7 54.4 6.5 11.7 42.7 35.7 32.5 7.7 7.3 0.0 588
女性 37.5 4.5 78.9 12.3 17.8 33.1 30.4 19.9 12.3 9.3 0.0 602
未記入 - - - - - - - - - - - 0

年代別
60～64歳 20.3 2.4 71.1 10.2 13.8 30.9 32.9 52.4 12.2 4.1 0.0 246
65～69歳 29.7 4.2 74.8 14.4 19.9 45.1 43.1 30.1 11.4 6.5 0.0 306
70～74歳 37.0 0.9 64.9 8.5 13.3 38.9 33.2 19.0 7.6 8.1 0.0 211
75～79歳 47.5 2.8 65.5 8.5 17.5 39.0 32.2 17.5 10.2 9.6 0.0 177
80～84歳 52.2 5.7 59.9 3.8 11.5 33.1 24.8 9.6 10.2 8.9 0.0 157
85歳以上 46.2 8.6 47.3 4.3 4.3 35.5 15.1 4.3 4.3 22.6 0.0 93
未記入 - - - - - - - - - - - 0

居住地域
名古屋医療圏 37.3 3.0 66.4 13.6 12.7 41.8 31.8 22.7 8.5 4.8 0.0 330
海部医療圏 24.2 6.1 66.7 0.0 15.2 21.2 21.2 30.3 9.1 18.2 0.0 33
尾張西部医療圏 25.5 0.0 76.5 0.0 5.9 29.4 31.4 13.7 0.0 3.9 0.0 51
尾張北部医療圏 23.6 0.8 58.3 2.4 2.4 24.4 21.3 29.1 2.4 15.0 0.0 127
尾張中部医療圏 9.1 4.5 54.5 0.0 0.0 27.3 40.9 22.7 4.5 0.0 0.0 22
尾張東部医療圏 48.0 6.7 68.0 13.3 24.0 32.0 37.3 22.7 28.0 10.7 0.0 75
知多半島医療圏 42.4 1.7 67.8 4.2 16.1 29.7 29.7 27.1 11.9 8.5 0.0 118
西三河北部医療圏 32.3 5.4 62.4 11.8 12.9 37.6 41.9 28.0 8.6 8.6 0.0 93
西三河南部医療圏 42.8 4.1 68.0 14.9 25.3 45.9 40.7 26.8 12.9 10.8 0.0 194
東三河北部医療圏 50.0 14.3 78.6 7.1 35.7 57.1 50.0 35.7 28.6 28.6 0.0 14
東三河南部医療圏 34.6 5.3 72.9 6.0 15.0 46.6 30.8 33.8 9.0 3.8 0.0 133
未記入 - - - - - - - - - - - 0

知人･親戚
などを訪問

趣味･余暇･
社会活動

仕事通院 高齢者施設
などへの通
所

近所のスー
パーや商店
での買い物

デパートな
ど大型店で
の買い物

銀行や役所
など

その他 無回答散歩

全国調査(H17)

(n)
全体 39.2 3.3 66.2 17.3 23.7 37.4 35.5 26.8 19.3 4.3 0.2 1,886
性別

男性 34.3 2.7 51.7 14.6 20.4 43.7 38.7 38.7 16.6 3.9 0.5 845
女性 43.1 3.7 78.0 19.6 26.4 32.4 32.9 17.1 21.5 4.6 - 1,041

年代別
60～64歳 17.8 2.1 68.9 19.5 25.1 32.0 41.7 46.7 21.2 2.5 0.2 482
65～69歳 33.0 2.1 73.0 18.0 22.9 36.0 38.1 31.2 21.0 4.6 - 433
70～74歳 46.3 1.7 71.2 21.6 28.1 41.2 37.9 20.1 23.3 3.8 - 417
75～79歳 53.4 4.5 56.8 15.8 20.9 44.5 30.8 14.7 14.7 7.2 - 292
80～84歳 62.9 6.6 56.3 10.2 22.8 40.1 24.0 9.6 16.8 6.0 1.2 167
85歳以上 58.9 12.6 46.3 2.1 11.6 28.4 16.8 2.1 3.2 2.1 1.1 95

銀行や役所
など

その他 無回答知人・親戚
などを訪問

散歩 趣味・余暇・
社会活動

仕事通院 高齢者施設
などへの通
所

近所のスー
パーや商店
での買い物

デパートな
ど大型店で
の買い物
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3） 外出手段 

問３ あなたが外出する際、利用する手段は何ですか。（複数回答可） 
    

１ 徒歩 
２ 車いす 
３ 電動三輪車 
４ 自転車 
５ バイク、スクーター 
６ 自分で運転する自動車 
７ 家族などの運転する自動車 
８ バス 
９ 電車 
10 タクシー 
11 その他（                   ）  

 
 外出する際に利用する手段をみると、「徒歩」が 51.9％と最も高く、次いで、「自分で運転する自動車」が

47.5％、「自転車」が27.6％、「家族などの運転する自動車」19.2％、「電車」が16.1％、「バス」が12.9％の

順となっている。 
全国と比較してみると、愛知県では「自分で運転する自動車」（愛知県 47.5%、全国38.9%）の利用が多くな

っており、「徒歩」（愛知県 51.9％、全国 57.7％）および「バス」（愛知県 12.9％、全国 18.8％）が少なくな

っている。 

図 1－ 4 外出手段 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

｢その他｣についての主な回答は、「外出しない」、「施設の送迎」および「手押し車や杖」。 

8.9

16.8

18.8

23.9

38.9

4.8

30.2

0.5

0.8

57.7

0.0

1.9

5.2

16.1

12.9

19.2

47.5

2.4

27.6

1.3

1.2

51.9

0.0

1.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

無回答

その他

タクシー

電車

バス

家族などの運転する自動車

自分で運転する自動車

バイク、スクーター

自転車

電動三輪車

車いす

徒歩

愛知県高齢者調査(H22)
総数1,190人
(M.T.=187.1%)

全国調査(H17)
総数1,886人
(M.T.=202.7%)
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男女別にみると、「家族などの運転する自動車」（男性 7.1％、女性 30.9％）および「バス」（男性 10.2％、

女性15.4％）は、女性の割合が高く、「自分で運転する自動車」（男性 65.0％、女性30.4％）は、男性の割合

が高くなっている。 
年齢別にみると、総じて年齢が高くなるほど「家族などの運転する自動車」および「タクシー」での移動が多

くなり、反対に「自分で運転する自動車」で移動することが少なくなっている。全国でも同様の傾向が見られる。 
 

表 1－ 2 外出手段 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

愛知県高齢者調査(H22) （％）

(n)
全体 51.9 1.2 1.3 27.6 2.4 47.5 19.2 12.9 16.1 5.2 1.9 0.0 1,190
性別

男性 51.7 1.0 1.2 26.9 2.6 65.0 7.1 10.2 13.6 3.7 0.9 0.0 588
女性 52.2 1.3 1.3 28.4 2.2 30.4 30.9 15.4 18.4 6.6 3.0 0.0 602
未記入 - - - - - - - - - - - - 0

年代別
60～64歳 43.5 0.4 1.6 25.2 2.8 64.6 13.0 9.8 14.6 2.0 0.8 0.0 246
65～69歳 57.2 1.0 1.3 32.0 2.6 59.8 18.6 13.4 20.9 2.9 0.7 0.0 306
70～74歳 51.7 1.4 1.4 29.9 2.8 47.9 14.7 14.2 17.1 4.3 0.5 0.0 211
75～79歳 55.9 0.0 0.6 31.6 1.1 40.1 22.0 13.6 15.3 7.3 4.0 0.0 177
80～84歳 47.8 2.5 1.3 21.0 3.2 29.3 21.7 13.4 10.8 8.3 3.2 0.0 157
85歳以上 57.0 3.2 1.1 18.3 0.0 5.4 37.6 14.0 11.8 14.0 6.5 0.0 93
未記入 - - - - - - - - - - - - 0

居住地域
名古屋医療圏 63.9 1.8 0.3 32.4 1.2 33.3 16.7 30.6 33.9 8.5 0.9 0.0 330
海部医療圏 21.2 0.0 0.0 30.3 6.1 54.5 21.2 0.0 9.1 6.1 0.0 0.0 33
尾張西部医療圏 27.5 2.0 0.0 39.2 2.0 45.1 15.7 2.0 3.9 0.0 0.0 0.0 51
尾張北部医療圏 39.4 0.8 2.4 28.3 0.8 51.2 13.4 1.6 4.7 4.7 3.1 0.0 127
尾張中部医療圏 36.4 0.0 0.0 54.5 0.0 40.9 4.5 0.0 4.5 4.5 0.0 0.0 22
尾張東部医療圏 56.0 0.0 1.3 16.0 0.0 53.3 18.7 12.0 14.7 8.0 2.7 0.0 75
知多半島医療圏 34.7 1.7 1.7 17.8 7.6 56.8 26.3 4.2 5.1 2.5 0.8 0.0 118
西三河北部医療圏 60.2 0.0 0.0 12.9 1.1 54.8 20.4 10.8 12.9 1.1 2.2 0.0 93
西三河南部医療圏 55.7 1.5 3.1 30.4 2.1 53.6 23.2 9.8 13.4 5.2 4.1 0.0 194
東三河北部医療圏 85.7 0.0 0.0 14.3 0.0 64.3 14.3 0.0 7.1 0.0 0.0 0.0 14
東三河南部医療圏 51.9 0.8 1.5 28.6 4.5 51.9 21.8 4.5 8.3 3.8 2.3 0.0 133
未記入 - - - - - - - - - - - - 0

電車 無回答自分で運転
する自動車

タクシー その他バイク、ス
クーター

家族などの
運転する自
動車

バス徒歩 車いす 電動三輪
車

自転車

全国調査(H17)

(n)
全体 57.7 0.8 0.5 30.2 4.8 38.9 23.9 18.8 16.8 8.9 1.4 1,886
性別

男性 51.2 0.6 0.5 31.2 5.4 62.8 9.1 14.6 16.3 7.2 0.7 845
女性 62.9 1.0 0.5 29.4 4.3 19.4 35.9 22.3 17.1 10.3 2.0 1,041

年代別
60～64歳 49.0 0.2 - 31.1 5.0 55.6 22.6 17.8 20.1 4.8 0.6 482
65～69歳 53.8 0.5 - 35.1 7.4 47.6 18.0 18.2 18.0 8.1 1.2 433
70～74歳 60.4 0.5 0.2 35.3 3.1 35.5 22.8 20.1 16.3 9.8 1.0 417
75～79歳 65.4 - 1.0 28.1 3.8 29.8 21.2 20.5 14.4 10.6 1.7 292
80～84歳 72.5 1.8 1.2 16.2 5.4 13.2 37.1 20.4 14.4 15.0 3.6 167
85歳以上 57.9 7.4 3.2 12.6 2.1 2.1 47.4 12.6 7.4 13.7 4.2 95

電車 タクシー その他バイク、ス
クーター

自分で運転
する自動車

家族などの
運転する自
動車

バス徒歩 車いす 電動三輪
車

自転車
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4） 健康の維持増進のために心がけていること 

問４ あなたは、ご自分の健康の維持増進のために心がけておられるのはどんなことですか。 
（複数回答可） 
 

１  休養や睡眠を十分にとる 
２  規則正しい生活を送る 
３  栄養のバランスのとれた食事をとる 
４  保健薬や強壮剤をのむ 
５  健康診査などを定期的に受ける 
６  酒を控える 
７  タバコを控える 
８  散歩やスポーツをする 
９  地域の活動に参加する 
10  気持ちをなるべく明るく持つ 
11  その他（                 ） 
12  特に心がけていない 
13  わからない 

 

図 1－ 5 健康の維持増進のために心がけていること 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

｢その他｣についての主な回答は、「趣味などで体を動かすこと(畑仕事、ヨガ)」。 
 
 
 
 
 

 

1.5

13.0

43.9

9.6

11.5

49.3

0.0

2.7

36.3

26.1

43.4

5.3

38.8

54.1

59.5

7.9

37.1

0.0

0.0
1.3

8.1

13.5

42.9

26.6

52.6

48.7

46.8

14.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

無回答

わからない

特に心がけていない

その他

気持ちをなるべく明るく持つ

地域の活動に参加する

散歩やスポーツをする

タバコを控える

酒を控える

健康診査などを定期的に受ける

保健薬や強壮剤をのむ

栄養のバランスのとれた食事をとる

規則正しい生活を送る

休養や睡眠を十分にとる

愛知県高齢者調査(H22)
総数1,190人
(M.T.=363.3%)

全国調査(H19)
総数2,547人
(M.T.=331.5%)
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健康の維持増進のために心がけていることについてみると、「休養や睡眠を十分にとる」が52.6％と最も高く、

次いで、「栄養のバランスのとれた食事をとる」が48.7％、「規則正しい生活を送る」が46.8％、「健康診査など

を定期的に受ける」が43.4％、「散歩やスポーツをする」が42.9％、「気持ちをなるべく明るく持つ」が36.3％

の順となっている。 
 全国と比較してみると、「健康診査などを定期的に受ける」（愛知県 43.4％、全国37.1％）、「酒を控える」（愛

知県26.6％、全国11.5％）および「タバコを控える」（愛知県26.1％、全国9.6％）は愛知県のほうが全国より

高くなっており、「休養や睡眠を十分にとる」（愛知県52.6％、全国59.5％）および「栄養のバランスのとれた食

事をとる」（愛知県48.7％、全国54.1％）は全国のほうが高くなっている。 
 

表 1－ 3 健康の維持増進のために心がけていること 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

愛知県高齢者調査(H22) （％）

(n)
全体 52.6 46.8 48.7 14.2 43.4 26.6 26.1 42.9 13.5 36.3 2.7 8.1 1.3 0.0 1,190
性別

男性 51.9 46.8 42.9 11.7 42.0 26.9 26.4 46.3 16.0 31.6 2.7 10.9 1.2 0.0 588
女性 53.3 46.8 54.5 16.6 44.7 26.4 25.9 39.5 11.1 40.9 2.7 5.3 1.5 0.0 602
未記入 - - - - - - - - - - - - - - 0

年代別
60～64歳 53.3 47.2 52.4 10.6 40.7 26.4 26.8 37.0 10.2 37.4 1.2 10.2 0.0 0.0 246
65～69歳 58.8 49.0 54.9 12.7 49.3 26.8 25.8 51.6 19.3 40.2 1.0 5.6 0.7 0.0 306
70～74歳 46.0 44.5 42.7 19.0 42.2 22.7 23.2 49.8 14.7 38.4 2.4 7.1 0.9 0.0 211
75～79歳 54.2 46.9 48.0 15.8 44.1 27.1 26.0 44.6 15.8 32.8 2.8 10.2 1.7 0.0 177
80歳以上 48.8 45.6 43.2 14.4 39.2 29.6 28.4 30.8 7.2 31.2 6.4 8.4 3.6 0.0 250
未記入 - - - - - - - - - - - - - - 0

居住地域
名古屋医療圏 51.2 45.2 47.3 9.7 37.0 33.3 32.1 43.6 9.4 33.6 3.0 7.3 1.8 0.0 330
海部医療圏 27.3 15.2 33.3 9.1 24.2 12.1 15.2 30.3 6.1 12.1 3.0 15.2 12.1 0.0 33
尾張西部医療圏 13.7 7.8 27.5 3.9 15.7 2.0 0.0 31.4 0.0 9.8 3.9 25.5 3.9 0.0 51
尾張北部医療圏 37.8 40.9 40.9 8.7 26.8 0.8 3.1 37.8 7.9 17.3 1.6 12.6 2.4 0.0 127
尾張中部医療圏 31.8 22.7 27.3 4.5 22.7 9.1 9.1 36.4 4.5 9.1 4.5 22.7 0.0 0.0 22
尾張東部医療圏 69.3 69.3 68.0 38.7 60.0 42.7 41.3 42.7 24.0 52.0 2.7 1.3 0.0 0.0 75
知多半島医療圏 57.6 44.1 49.2 14.4 44.1 20.3 23.7 35.6 11.0 30.5 4.2 9.3 0.0 0.0 118
西三河北部医療圏 51.6 43.0 45.2 15.1 37.6 23.7 23.7 48.4 19.4 46.2 5.4 4.3 0.0 0.0 93
西三河南部医療圏 67.0 60.8 58.8 18.0 63.9 39.7 37.1 52.1 24.7 54.6 2.1 3.1 0.0 0.0 194
東三河北部医療圏 78.6 78.6 78.6 28.6 78.6 92.9 92.9 57.1 35.7 92.9 0.0 7.1 0.0 0.0 14
東三河南部医療圏 57.9 51.9 48.9 15.8 54.1 23.3 21.1 42.1 11.3 38.3 0.0 7.5 0.8 0.0 133
未記入 - - - - - - - - - - - - - - 0

無回答酒を控え
る

健康診査
などを定
期的に受
ける

タバコを
控える

散歩やス
ポーツを
する

地域の活
動に参加
する

気持ちを
なるべく
明るく持
つ

その他 特に心が
けていな
い

わからな
い

休養や睡
眠を十分
にとる

規則正し
い生活を
送る

栄養のバ
ランスの
とれた食
事をとる

保健薬や
強壮剤を
のむ

全国調査(H19)

(n)
全体 59.5 49.3 54.1 7.9 37.1 11.5 9.6 43.9 13.0 38.8 1.5 5.3 - 2,547
性別

男性 58.1 47.7 46.4 7.1 37.1 20.2 16.8 48.1 14.5 31.1 1.5 5.9 - 1,217
女性 60.8 50.7 61.1 8.6 37.1 3.5 3.0 40.1 11.5 45.7 1.5 4.7 - 1,330

年代別
60～64歳 59.2 45.4 55.2 8.0 34.2 10.4 9.9 44.7 11.7 38.3 0.9 5.2 - 676
65～69歳 63.0 52.7 53.6 5.8 38.7 10.4 9.5 48.3 15.7 40.9 1.0 4.9 - 675
70～74歳 58.5 52.9 56.1 7.7 38.2 13.2 8.6 45.2 11.6 39.2 2.0 5.0 - 544
75～79歳 57.2 46.3 53.0 8.9 39.9 11.6 11.1 40.3 14.1 37.4 1.5 4.2 - 404
80歳以上 56.9 47.2 50.0 12.1 33.5 13.7 8.9 32.7 10.1 35.5 3.2 8.9 - 248

酒を控え
る

タバコを
控える

散歩やス
ポーツを
する

わからな
い

地域の活
動に参加
する

気持ちを
なるべく
明るく持
つ

その他 特に心が
けていな
い

休養や睡
眠を十分
にとる

規則正し
い生活を
送る

栄養のバ
ランスの
とれた食
事をとる

保健薬や
強壮剤を
のむ

健康診査
などを定
期的に受
ける
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5） 日ごろの暮らしの中で心がけている点 

問５ あなたは、ご自身が日ごろ暮らしていく中で、特に心がけている点はどこでしょうか。 
（３つまで複数回答可） 

 
１   衣服（時候、場所、目的にあった服、おしゃれなど）  
２  食事（食べ物、回数、時間など） 
３  住まい（清掃、補修、庭や外周の管理、温度調節など） 
４  家族・親戚とのつきあい 
５  近隣、友人、仲間とのつきあい 
６  外に出ること 
７  健康管理（睡眠、運動、健康診断、早期治療など） 
８  仕事（職業、家業） 
９  家事（掃除、洗濯など家の中、家のまわりの仕事） 
10  社会奉仕、ボランティア活動 
11   教養、学習、趣味、スポーツ活動 
12  その他(                                   ) 
13   特にない 
 

 
日ごろの暮らしの中で心がけている点についてみると、「食事（食べ物、回数、時間など）」が40.5％と最も

高く、次いで、「健康管理（睡眠、運動、健康診断、早期治療など）」が32.2％、「近隣、友人、仲間とのつきあ

い」が26.0％、「家族・親戚とのつきあい」が21.3％、「住まい（清掃、補修、庭や外周の管理、温度調節など）」

が13.1％、「仕事（職業、家業）」が12.9％の順となっている。 
全国と比較してみると、「家族・親戚とのつきあい」（愛知県21.3%、全国15.7%）および「近隣、友人、仲間

とのつきあい」（愛知県26.0%、全国18.6%）は愛知県のほうが全国より高くなっている。反対に、「食事（食べ

物、回数、時間など）」（愛知県40.5％、全国56.5％）および「健康管理（睡眠、運動、健康診断、早期治療など）」

（愛知県32.2％、全国58.8％）は、全国より極めて低くなっている。 

図 1－ 6 日ごろの暮らしの中で心がけている点 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

｢その他｣についての主な回答は、「体を動かすこと」。 

0.5

10.0

4.9

11.7

11.4

58.8

12.5

15.7

13.3

0.0

12.6

1.0

12.2

6.2

10.8

12.9

32.2

12.6

26.0

21.3

12.4
15.2

56.5

18.6

0.0

10.5

40.5

13.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

無回答

特にない

その他

教養、学習、趣味、スポーツ活動

社会奉仕、ボランティア活動

家事（掃除、洗濯など家の中、家のまわりの仕事）

仕事（職業、家業）

健康管理（睡眠、運動、健康診断、早期治療など）

外に出ること

近隣、友人、仲間とのつきあい

家族・親戚とのつきあい

住まい（清掃、補修、庭や外周の管理、温度調節など）

食事（食べ物、回数、時間など）

衣服（時候、場所、目的にあった服、おしゃれなど）

愛知県高齢者調査(H22)
総数1,190人
(M.T.=213.9%)

全国調査(H21)
総数3,501人
(M.T.=239.6%)
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男女別にみると、「衣服（時候、場所、目的にあった服、おしゃれなど）」（男性5.3％、女性19.4％）およ

び「家事（掃除、洗濯など家の中、家のまわりの仕事）」（男性4.1％、女性17.4％）は、女性の割合が高く、

「健康管理（睡眠、運動、健康診断、早期治療など）」（男性36.4％、女性28.1％）および「仕事（職業、家業）」

（男性16.8％、女性9.1％）は、男性の割合が高くなっている。 
年齢別にみると、「近隣、友人、仲間とのつきあい」および「仕事（職業、家業）」は、年齢が低いほど割合

が高くなっている。 
 

表 1－ 4 日ごろの暮らしの中で心がけている点 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

全国調査(H21)

(n)
全体 15.2 56.5 13.3 15.7 18.6 12.5 58.8 11.4 11.7 4.9 10.0 0.5 10.5 3,501
性別

男性 10.8 49.1 13.8 16.3 19.2 12.3 57.4 16.8 5.1 6.8 12.2 0.3 13.1 1,581
女性 18.8 62.7 12.9 15.2 18.1 12.7 60.0 7.0 17.1 3.3 8.2 0.7 8.4 1,920

年代別
60～64歳 16.0 59.4 15.5 17.8 19.4 8.2 60.7 19.4 13.0 5.5 11.3 0.3 7.9 890
65～69歳 17.0 59.2 14.0 14.9 17.8 13.2 62.7 13.6 12.8 6.0 10.1 0.3 7.7 880
70～74歳 14.8 59.2 11.2 16.2 19.9 15.1 58.5 7.2 11.2 4.8 10.7 0.4 9.8 723
75～79歳 13.1 52.5 13.5 14.9 19.3 13.3 55.1 6.9 9.8 4.1 8.9 0.4 14.2 564
80～84歳 13.1 48.1 11.5 12.8 16.3 14.7 55.4 5.1 9.6 3.5 8.0 1.0 15.1 312
85歳以上 12.9 41.7 8.3 13.6 12.9 14.4 46.2 - 10.6 - 6.8 3.8 24.2 132

衣服（時候、
場所、目的
にあった服、
おしゃれな
ど）

食事（食
べ物、回
数、時間
など）

住まい（清
掃、補修、庭
や外周の管
理、温度調
節など）

家族・親
戚とのつ
きあい

近隣、友
人、仲間
とのつき
あい

外に出る
こと

健康管理（睡
眠、運動、健
康診断、早
期治療など）

仕事（職
業、家
業）

特にない家事（掃除、
洗濯など家
の中、家の
まわりの仕
事）

社会奉
仕、ボラ
ンティア
活動

教養、学
習、趣味、
スポーツ
活動

その他

愛知県高齢者調査(H22) （％）

(n)
全体 12.4 40.5 13.1 21.3 26.0 12.6 32.2 12.9 10.8 6.2 12.2 1.0 12.6 0.0 1,190
性別

男性 5.3 38.3 12.2 18.9 23.3 15.8 36.4 16.8 4.1 8.2 15.8 1.0 14.1 0.0 588
女性 19.4 42.7 14.0 23.8 28.6 9.5 28.1 9.1 17.4 4.3 8.6 1.0 11.1 0.0 602
未記入 - - - - - - - - - - - - - - 0

年代別
60～64歳 13.0 45.9 15.4 21.5 26.0 11.8 31.7 25.2 12.2 4.9 13.0 0.4 9.8 0.0 246
65～69歳 16.7 44.4 15.4 24.2 32.0 14.7 32.0 14.4 11.8 9.8 12.4 0.3 7.8 0.0 306
70～74歳 13.7 37.9 11.4 17.1 26.1 9.5 35.1 7.6 11.8 8.1 16.1 0.9 11.8 0.0 211
75～79歳 9.0 32.8 10.7 21.5 27.1 15.8 28.8 8.5 11.3 4.5 10.7 0.6 16.4 0.0 177
80～84歳 7.0 39.5 12.7 24.8 19.1 10.8 33.1 7.6 7.6 3.2 8.9 0.6 17.8 0.0 157
85歳以上 9.7 35.5 8.6 15.1 15.1 11.8 32.3 5.4 6.5 2.2 8.6 6.5 21.5 0.0 93
未記入 - - - - - - - - - - - - - - 0

居住地域
名古屋医療圏 15.8 52.1 10.6 17.6 21.2 19.1 32.7 14.5 10.0 3.9 14.8 0.3 10.0 0.0 330
海部医療圏 6.1 18.2 3.0 9.1 12.1 3.0 27.3 6.1 6.1 3.0 3.0 0.0 42.4 0.0 33
尾張西部医療圏 3.9 25.5 7.8 2.0 9.8 5.9 37.3 2.0 2.0 3.9 11.8 0.0 33.3 0.0 51
尾張北部医療圏 7.9 37.0 11.0 15.7 15.7 6.3 28.3 8.7 8.7 6.3 10.2 0.8 25.2 0.0 127
尾張中部医療圏 4.5 31.8 18.2 22.7 9.1 9.1 18.2 0.0 0.0 9.1 9.1 0.0 22.7 0.0 22
尾張東部医療圏 10.7 33.3 17.3 29.3 36.0 16.0 34.7 10.7 12.0 12.0 14.7 1.3 8.0 0.0 75
知多半島医療圏 16.9 44.1 13.6 27.1 28.0 11.0 26.3 11.9 10.2 3.4 11.0 3.4 7.6 0.0 118
西三河北部医療圏 12.9 32.3 19.4 22.6 44.1 11.8 38.7 17.2 14.0 7.5 16.1 1.1 4.3 0.0 93
西三河南部医療圏 14.4 38.7 14.4 29.4 34.5 12.4 30.4 13.4 14.9 9.3 10.8 1.5 7.7 0.0 194
東三河北部医療圏 7.1 7.1 0.0 42.9 50.0 0.0 21.4 21.4 7.1 28.6 28.6 0.0 7.1 0.0 14
東三河南部医療圏 9.0 40.6 17.3 21.8 24.8 9.8 39.1 18.8 13.5 4.5 7.5 0.8 10.5 0.0 133
未記入 - - - - - - - - - - - - - - 0

無回答外に出る
こと

教養、学
習、趣味、
スポーツ
活動

近隣、友
人、仲間
とのつき
あい

健康管理（睡
眠、運動、健
康診断、早
期治療など）

仕事（職
業、家
業）

社会奉
仕、ボラ
ンティア
活動

家事（掃除、
洗濯など家
の中、家の
まわりの仕
事）

その他 特にない衣服（時候、
場所、目的
にあった服、
おしゃれな
ど）

食事（食
べ物、回
数、時間
など）

住まい（清
掃、補修、庭
や外周の管
理、温度調
節など）

家族・親
戚とのつ
きあい
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6） 食生活で気になること 

問６ あなたは、食生活について日頃どのようなことが気になっていますか。（複数回答可） 
 

１  栄養のバランスがとれていない 
２  柔らかいもの以外食べられない 
３  家族との食事のペースが合わない 
４  家族との食事の時間が合わない 
５  食事が楽しくない 
６  病気のため食事制限がある 
７  調理が十分にできない 
８  パック食品の量が多くむだが出る 
９  近くに食料品を売る店がない 
10  体が衰えて買い物に行きづらい 
11  市販の調理食品の味が合わない 
12  パック食品、缶、ビンなどが開けにくい 
13  ガスレンジ・電子レンジなどの調理器具が使いづらい 
14  なべを焦がすなど、火の消し忘れ 
15  その他 （                    ） 
16  特にない 
 

 食生活で気になることについてみると、「特にない」が70.9％と最も高く、次いで、「栄養のバランスがとれて

いない」が6.6％、「病気のため食事制限がある」が6.5％、「柔らかいもの以外食べられない」が6.0％の順とな

っている。 
全国と比較してみると、「特にない」（愛知県70.9％、全国60.1％）は愛知県のほうが全国よりも高くなってい

る。反対に、「栄養のバランスがとれていない」（愛知県 6.6％、全国19.1％）は愛知県のほうが全国よりも低く

なっている。 

図 1－ 7 食生活で気になること 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

｢その他｣についての主な回答は、「コレステロールが高いものを食べない」。 

1.9

2.8

0.8

2.9

3.1

3.1

5.9

3.3

6.1

2.4

5.1

19.1

0.0

70.9

3.2

1.6

0.9

2.4

1.1

3.1

1.3

0.9

2.4

3.5

2.4

6.0

6.6

3.3

1.9

2.9

0.0

60.1

1.2

6.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

無回答

特にない

その他

なべを焦がすなど、火の消し忘れ

ガスレンジ・電子レンジなどの調理器具が使いづらい

パック食品、缶、ビンなどが開けにくい

市販の調理食品の味が合わない

体が衰えて買い物に行きづらい

近くに食料品を売る店がない

パック食品の量が多くむだが出る

調理が十分にできない

病気のため食事制限がある

食事が楽しくない

家族との食事の時間が合わない

家族との食事のペースが合わない

柔らかいもの以外食べられない

栄養のバランスがとれていない
愛知県高齢者調査(H22)
総数1,190人
(M.T.=114.1%)

全国調査(H21)
総数3,501人
(M.T.=124.7%)
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男女別にみると、「特にない」（男性73.0％、女性68.9％）は男性の割合が高くなっている。 
年齢別にみると、年齢が高くなるほど「柔らかいもの以外食べられない」および「体が衰えて買い物に行きづ

らい」の割合が高くなっている。 
 

表 1－ 5 食生活で気になること 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

全国調査(H21)

(n)
全体 19.1 5.1 2.4 3.3 1.9 6.1 3.3 2.9 5.9 3.1 3.1 2.9 0.8 2.8 1.9 60.1 3,501
性別

男性 15.8 5.8 2.0 2.7 1.5 6.8 2.6 2.3 3.4 1.7 1.6 0.8 0.6 1.1 1.6 66.5 1,581
女性 21.8 4.5 2.8 3.8 2.2 5.6 3.9 3.3 7.9 4.2 4.3 4.7 1.0 4.2 2.1 54.8 1,920

年代別
60～64歳 21.2 2.7 3.4 4.9 1.3 5.1 2.9 3.5 4.9 0.8 4.0 2.2 0.2 2.0 1.6 60.6 890
65～69歳 19.9 2.4 1.6 2.3 1.0 6.1 1.9 2.6 4.8 1.0 2.7 2.2 0.7 1.5 1.5 63.8 880
70～74歳 19.4 5.9 2.8 2.8 2.1 7.9 2.9 2.9 6.1 2.6 2.6 3.6 0.6 2.1 2.1 58.9 723
75～79歳 18.6 7.4 1.8 2.8 2.7 5.9 4.4 2.8 7.1 4.4 2.5 3.4 1.2 3.5 1.8 61.0 564
80～84歳 15.4 10.6 2.6 3.8 4.2 5.1 5.8 1.9 7.7 9.6 3.8 3.8 1.6 5.8 3.2 52.6 312
85歳以上 8.3 12.1 2.3 3.0 1.5 6.8 6.1 2.3 8.3 13.6 2.3 5.3 3.8 10.6 2.3 52.3 132

特にな
い

食事が
楽しくな
い

病気のた
め食事制
限がある

調理が十
分にでき
ない

パック食
品の量が
多くむだ
が出る

近くに食
料品を売
る店がな
い

体が衰え
て買い物
に行きづ
らい

なべを焦
がすな
ど、火の
消し忘れ

その他栄養のバ
ランスが
とれてい
ない

柔らかい
もの以外
食べられ
ない

家族との
食事の
ペースが
合わない

家族との
食事の時
間が合わ
ない

市販の調
理食品の
味が合わ
ない

パック食
品、缶、ビ
ンなどが
開けにく
い

ガスレンジ・
電子レンジ
などの調理
器具が使い
づらい

愛知県高齢者調査(H22) （％）

(n)
全体 6.6 6.0 2.4 3.5 1.2 6.5 2.4 0.9 1.3 3.1 1.1 2.4 0.9 1.6 3.2 70.9 0.0 1,190
性別

男性 6.0 6.8 3.1 3.6 1.0 6.8 1.9 0.5 0.7 1.9 1.2 0.2 0.5 1.0 2.9 73.0 0.0 588
女性 7.3 5.1 1.8 3.5 1.3 6.1 2.8 1.3 2.0 4.3 1.0 4.7 1.3 2.2 3.5 68.9 0.0 602
未記入 - - - - - - - - - - - - - - - - - 0

年代別
60～64歳 7.7 2.8 1.6 4.9 0.8 5.3 1.6 0.8 1.6 1.6 0.8 1.2 0.4 2.0 2.0 74.8 0.0 246
65～69歳 7.8 2.9 2.9 4.2 1.6 5.9 1.0 2.0 1.6 1.0 0.7 2.0 0.3 1.0 2.0 72.9 0.0 306
70～74歳 4.3 3.3 1.9 2.4 1.4 7.6 1.4 0.5 0.9 1.9 1.4 2.4 0.5 0.9 3.3 74.4 0.0 211
75～79歳 7.9 6.8 1.1 2.8 0.6 8.5 2.8 0.6 0.6 4.5 1.1 1.7 1.7 1.1 6.2 66.7 0.0 177
80～84歳 6.4 14.0 3.2 3.2 1.9 7.6 3.8 0.6 1.3 6.4 2.5 3.8 1.9 2.5 2.5 66.9 0.0 157
85歳以上 3.2 15.1 5.4 2.2 0.0 3.2 7.5 0.0 2.2 8.6 0.0 6.5 2.2 3.2 5.4 61.3 0.0 93
未記入 - - - - - - - - - - - - - - - - - 0

居住地域
名古屋医療圏 4.5 6.1 2.4 3.3 1.8 7.0 2.1 0.9 1.5 4.8 1.2 4.8 0.3 0.9 2.4 71.5 0.0 330
海部医療圏 6.1 9.1 0.0 0.0 0.0 3.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 6.1 75.8 0.0 33
尾張西部医療圏 11.8 5.9 2.0 0.0 0.0 9.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 2.0 2.0 2.0 0.0 68.6 0.0 51
尾張北部医療圏 7.9 4.7 2.4 3.9 0.8 10.2 3.9 0.8 0.0 0.8 1.6 0.8 2.4 0.8 3.1 69.3 0.0 127
尾張中部医療圏 9.1 0.0 0.0 4.5 4.5 4.5 4.5 0.0 0.0 4.5 9.1 4.5 0.0 0.0 4.5 72.7 0.0 22
尾張東部医療圏 4.0 2.7 2.7 1.3 2.7 6.7 2.7 0.0 2.7 4.0 0.0 0.0 1.3 0.0 8.0 73.3 0.0 75
知多半島医療圏 7.6 8.5 2.5 3.4 0.8 4.2 0.0 0.8 3.4 0.8 0.0 0.8 0.0 1.7 1.7 70.3 0.0 118
西三河北部医療圏 7.5 6.5 5.4 5.4 1.1 5.4 0.0 2.2 0.0 2.2 0.0 1.1 0.0 1.1 2.2 72.0 0.0 93
西三河南部医療圏 11.3 6.7 3.1 5.7 0.5 6.2 3.6 2.1 0.5 4.1 2.1 2.6 1.5 3.6 5.2 63.9 0.0 194
東三河北部医療圏 0.0 14.3 0.0 7.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 78.6 0.0 14
東三河南部医療圏 2.3 4.5 0.8 2.3 0.8 5.3 4.5 0.0 3.0 3.8 0.8 2.3 1.5 3.0 2.3 78.2 0.0 133
未記入 - - - - - - - - - - - - - - - - - 0

栄養のバ
ランスが
とれてい
ない

柔らかい
もの以外
食べられ
ない

家族との
食事の
ペースが
合わない

家族との
食事の時
間が合わ
ない

無回答病気のた
め食事制
限がある

なべを焦
がすな
ど、火の
消し忘れ

食事が
楽しくな
い

調理が十
分にでき
ない

パック食
品の量が
多くむだ
が出る

体が衰え
て買い物
に行きづ
らい

近くに食
料品を売
る店がな
い

その他 特にな
い

市販の調
理食品の
味が合わ
ない

パック食
品、缶、ビ
ンなどが
開けにく
い

ガスレンジ・
電子レンジ
などの調理
器具が使い
づらい
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7） 仕事を続けたい年齢 

問７ あなたは、何歳ごろまで仕事をしたいですか。（１つだけ） 
 

１  ６０歳ぐらいまで 
２  ６５歳ぐらいまで 
３  ７０歳ぐらいまで 
４  ７５歳ぐらいまで 
５  ７６歳以上 
６  働けるうちはいつまでも 

 
仕事を続けたい年齢についてみると、「働けるうちはいつまでも」が 31.0％と最も高く、次いで、「65 歳ぐ

らいまで」が 22.8％、「60 歳ぐらいまで」が 19.7％、「70 歳ぐらいまで」が 17.7％、「75 歳ぐらいまで」が

6.6％の順となっている。 
全国と比較してみると、「60 歳ぐらいまで」（愛知県19.7％、全国9.7％）は愛知県のほうが全国よりも高く

なっている。 
男女別にみると、「60 歳ぐらいまで」（男性 14.3％、女性 24.9％）および「働けるうちはいつまでも」（男

性 26.4％、女性 35.5％）で女性の割合が高く、「65 歳ぐらいまで」（男性 26.4％、女性 19.3％）および「70
歳ぐらいまで」（男性21.1％、女性14.5％）で男性の割合が高くなっている。 

 年齢別では、総じて年齢が高くなるほど、「働けるうちはいつまでも」が高くなる傾向が見られる。 

図 1－ 8 仕事を続けたい年齢 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

愛知県高齢者調査(H22)

21.5 11.8

13.6

18.1

14.5

17.7

19.1

24.9

18.6

14.3

19.7

22.9

19.6

16.6

39.8

22.8

26.4

19.3

20.3

19.0

18.1

12.9

15.6

21.1

13.4

15.2

26.1

8.0

4.2

2.4

4.6

11.8

7.9

5.4

9.2

6.6 2.2

2.7

1.7

0.0

0.3

0.5

4.0

6.8

10.8

31.0

26.4

35.5

25.2

25.8

37.0

33.3

36.4

37.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

うち85歳以上

93人

80歳以上

250人

75～79歳

177人

70～74歳

211人

65～69歳

306人

60～64歳

246人

女性

602人

男性

588人

全体

1,190人

60歳ぐらいまで 65歳ぐらいまで 70歳ぐらいまで

75歳ぐらいまで 76歳以上 働けるうちはいつまでも

無回答
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全国調査(H20)

8.4 19.3

18.6

19.3

18.5

23.0

8.2

9.2

11.4

9.7

6.8

8.9

12.2

9.8

10.0

11.8

12.6

14.2

14.6

18.1

20.4

19.2

35.9

29.4

20.3

23.2

28.1

8.9

10.6

7.6

8.7

13.1

10.5

4.4

7.3

8.1

6.7

4.7

3.3

5.0

0.8

0.2

1.8

3.0

2.4

46.2

49.3

47.2

39.2

33.3

26.5

42.0

31.0

36.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

うち85歳以上

119人

80歳以上

381人

75～79歳

517人

70～74歳

696人

65～69歳

850人

60～64歳

849人

女性

1,742人

男性

1,551人

全体

3,293人

60歳ぐらいまで 65歳ぐらいまで 70歳ぐらいまで

75歳ぐらいまで 76歳以上 働けるうちはいつまでも

無回答
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8） 家族の中での役割 

問８ あなたは、ご家族や親族の方々の中でどのような役割を果たしていますか。（複数回答可） 
 

１  家事を担っている 
２  小さな子どもの世話をしている 
３  家族・親族の相談相手になっている 
４  家族の支え手（かせぎ手）である 
５  家族や親族関係の中の長（まとめ役）である 
６  病気や障害を持つ家族・親族の世話や介護をしている 
７  その他 （                    ） 
８  特に役割はない 
９   わからない 

 
 家族の中での役割についてみると、「家事を担っている」が39.8％と最も多く、次いで、「家族・親族の相談相

手になっている」が27.2％、「特に役割はない」が23.7％、「家族や親族関係の中の長（まとめ役）である」が

17.0％および「家族の支え手（かせぎ手）である」が15.3％の順となっている。 
全国と比較してみると、「家事を担っている」（愛知県39.8％、全国47.3％）および「家族の支え手（かせぎ手）

である」（愛知県15.3％、全国20.5％）は愛知県のほうが全国より低くなっている。 
 

図 1－ 9 家族の中での役割 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ｢その他｣についての主な回答は、「畑仕事」、｢買い物｣や｢内職｣。 

20.4

0.6

7.1

19.7

20.5

27.0

8.7

0.0

0.8

23.7

1.5

5.9

17.0

15.3

27.2

10.2

39.8

47.3

0.0

0.9

0% 10% 20% 30% 40% 50%

無回答

わからない

特に役割はない

その他

病気や障害を持つ家族・親族の世話や介護をしている

家族や親族関係の中の長（まとめ役）である

家族の支え手（かせぎ手）である

家族・親族の相談相手になっている

小さな子どもの世話をしている

家事を担っている

愛知県高齢者調査(H22)
総数1,190人
(M.T.=141.4%)

全国調査(H21)
総数3,501人
(M.T.=152.2%)
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男女別にみると、「家族の支え手（かせぎ手）である」（男性23.5％、女性7.3％）、「家族や親族関係の中の長

（まとめ役）である」（男性28.9％、女性5.3％）および「特に役割はない」（男性29.1％、女性18.4％）で男性

の割合が高く、「家事を担っている」（男性13.6％、女性65.4％）で女性の割合が高くなっている。 
年齢別にみると、年齢が高くなるほど「特に役割はない」の割合が高くなる傾向にある。 
 

表 1－ 6 家族の中での役割 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

愛知県高齢者調査(H22) （％）

(n)
全体 39.8 10.2 27.2 15.3 17.0 5.9 1.5 23.7 0.8 0.0 1,190
性別

男性 13.6 7.8 29.6 23.5 28.9 4.6 1.4 29.1 0.9 0.0 588
女性 65.4 12.5 24.9 7.3 5.3 7.1 1.7 18.4 0.8 0.0 602
未記入 - - - - - - - - - - 0

年代別
60～64歳 53.3 16.3 26.8 30.9 15.4 7.7 0.4 12.6 0.0 0.0 246
65～69歳 52.6 14.7 32.4 19.9 18.0 6.5 0.3 15.7 0.0 0.0 306
70～74歳 39.8 10.9 27.5 11.8 16.1 5.7 2.4 19.4 0.5 0.0 211
75～79歳 28.2 4.0 27.7 5.6 19.2 4.0 2.3 30.5 1.1 0.0 177
80～84歳 20.4 1.9 25.5 3.8 19.1 4.5 2.5 38.9 2.5 0.0 157
85歳以上 17.2 3.2 12.9 4.3 11.8 5.4 3.2 50.5 3.2 0.0 93
未記入 - - - - - - - - - - 0

居住地域
名古屋医療圏 32.7 8.2 20.6 15.5 14.8 6.7 0.9 33.6 0.6 0.0 330
海部医療圏 60.6 9.1 6.1 24.2 3.0 0.0 9.1 18.2 0.0 0.0 33
尾張西部医療圏 62.7 3.9 5.9 19.6 0.0 0.0 3.9 19.6 0.0 0.0 51
尾張北部医療圏 40.2 9.4 16.5 19.7 26.8 8.7 0.8 19.7 3.1 0.0 127
尾張中部医療圏 50.0 13.6 9.1 13.6 0.0 4.5 0.0 27.3 0.0 0.0 22
尾張東部医療圏 45.3 9.3 45.3 12.0 25.3 4.0 1.3 16.0 1.3 0.0 75
知多半島医療圏 43.2 11.9 30.5 14.4 13.6 6.8 0.8 20.3 0.0 0.0 118
西三河北部医療圏 28.0 10.8 45.2 10.8 25.8 4.3 0.0 21.5 0.0 0.0 93
西三河南部医療圏 41.8 11.9 35.6 12.4 15.5 8.2 3.1 22.2 1.0 0.0 194
東三河北部医療圏 57.1 7.1 35.7 7.1 28.6 7.1 0.0 0.0 0.0 0.0 14
東三河南部医療圏 39.1 14.3 31.6 18.0 18.8 3.0 0.8 18.8 0.8 0.0 133
未記入 - - - - - - - - - - 0

わからない 無回答家族や親族
関係の中の
長（まとめ役）
である

病気や障害を
持つ家族・親族
の世話や介護
をしている

その他 特に役割はな
い

家事を担って
いる

小さな子ども
の世話をして
いる

家族・親族の
相談相手に
なっている

家族の支え手
（かせぎ手）で
ある

全国調査(H21)

(n)
全体 47.3 8.7 27.0 20.5 19.7 7.1 0.6 20.4 0.9 3,501
性別

男性 15.6 6.0 29.8 36.6 32.1 5.2 0.5 25.9 1.1 1,581
女性 73.4 11.0 24.6 7.1 9.5 8.7 0.6 15.9 0.7 1,920

年代別
60～64歳 54.4 10.6 30.0 32.7 22.4 10.2 0.3 10.6 0.4 890
65～69歳 50.6 11.4 29.0 23.0 21.8 8.6 0.7 16.1 0.6 880
70～74歳 48.8 9.7 27.0 15.2 18.3 6.4 0.6 18.7 1.0 723
75～79歳 40.4 5.9 25.2 13.7 17.9 3.7 0.2 29.3 1.1 564
80～84歳 34.9 2.6 22.4 9.3 16.7 3.8 1.3 36.2 1.0 312
85歳以上 27.3 0.8 11.4 5.3 11.4 3.0 1.5 50.0 4.5 132

家事を担って
いる

小さな子ども
の世話をして
いる

家族・親族の
相談相手に
なっている

家族の支え手
（かせぎ手）で
ある

わからない家族や親族
関係の中の
長（まとめ役）
である

病気や障害を
持つ家族・親族
の世話や介護
をしている

その他 特に役割はな
い
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9） 仕事や家事以外での過ごし方 

問９ あなたは、ふだんの日に仕事や家事以外では、主にどのようなことをして過ごすことが多いですか。

（複数回答可） 
 

１ テレビ、ラジオ 
２ 新聞、雑誌など 
３ 家族とのだんらん 
４ 孫と遊ぶ 
５ 仲間と集まったり、おしゃべりをする 
６ 趣味・娯楽 
７ 軽い運動やスポーツ 
８ 日帰りの行楽（ハイキング、公園など） 
９ ドライブ 
10 飲食・ショッピング 
11 学習活動 
12 インターネット・メール 
13 地域や社会のための活動 
14 何もしないのでのんびりする 
15 その他 （                    ） 
 

仕事や家事以外での過ごし方についてみると、「テレビ、ラジオ」が74.0％と最も多く、次いで、「新聞、雑

誌など」が54.6%、「趣味・娯楽」が35.4％、「仲間と集まったり、おしゃべりをする」が27.4％、「軽い運動や

スポーツ」が26.6％、「何もしないのでのんびりする」が25.5％の順になっている。 
全国と比較してみると、「何もしないのでのんびりする」（愛知県25.5％、全国10.8％）は愛知県のほうが全国

より高くなっており、「家族とのだんらん」（愛知県24.5％、全国31.5％）、「仲間と集まったり、おしゃべりをす

る」（愛知県27.4％、全国32.5％）および「趣味・娯楽」（愛知県35.4％、全国41.7％）は愛知県のほうが全国

より低くなっている。 

図 1－10 仕事や家事以外での過ごし方 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
｢その他｣についての主な回答は、「畑仕事」や｢読書｣。 

10.8

12.0

8.0

5.3

24.8

13.4

18.1

41.7

32.5

52.6

75.5

0.0

5.3

25.5

9.6

8.8

2.9

24.5

12.8

16.5

26.6

35.4

24.5

54.6

74.0

31.5

17.2

29.3

0.0

1.4

15.7

27.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

無回答

その他

何もしないのでのんびりする

地域や社会のための活動

インターネット・メール

学習活動

飲食・ショッピング

ドライブ

日帰りの行楽（ハイキング、公園など）

軽い運動やスポーツ

趣味・娯楽

仲間と集まったり、おしゃべりをする

孫と遊ぶ

家族とのだんらん

新聞、雑誌など

テレビ、ラジオ

愛知県高齢者調査(H22)
総数1,190人
(M.T.=364.1%)

全国調査(H20)
総数3,293人
(M.T.=374.1%)
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男女別でみると、「家族とのだんらん」（男性21.6％、女性27.4％）、「仲間と集まったり、おしゃべりをする」

（男性18.2％、女性36.4％）および「飲食・ショッピング」（男性18.5％、女性30.4％）で女性の割合が高くな

っている。反対に、「軽い運動やスポーツ」（男性31.3％、女性21.9％）、「インターネット・メール」（男性12.9％、

女性4.8％）および「地域や社会のための活動」（男性12.4％、女性6.8％）では、男性の割合が高くなっている。 
 

表 1－ 7 仕事や家事以外での過ごし方 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

全国調査(H20)

(n)
全体 75.5 52.6 31.5 17.2 32.5 41.7 29.3 18.1 13.4 24.8 5.3 8.0 12.0 10.8 1.4 3,293
性別

男性 76.1 58.4 31.5 16.6 22.6 44.4 34.3 17.7 16.7 18.2 5.2 11.5 15.4 10.1 1.4 1,551
女性 74.9 47.4 31.4 17.7 41.3 39.3 24.8 18.4 10.4 30.8 5.3 4.9 9.0 11.3 1.5 1,742

年代別
60～64歳 69.8 46.5 35.1 20.5 33.1 43.0 32.6 19.9 17.1 28.3 4.8 13.5 13.2 11.3 1.1 849
65～69歳 75.5 56.4 33.1 22.2 37.3 47.9 34.4 23.3 15.6 28.5 7.2 9.9 13.8 8.9 0.7 850
70～74歳 79.7 54.3 28.7 18.0 30.3 40.7 30.0 18.2 13.9 25.7 6.2 6.6 12.2 11.4 1.3 696
75～79歳 74.9 52.0 29.4 9.7 31.5 38.7 22.2 13.3 9.3 21.5 3.7 2.7 10.6 8.5 3.1 517
80歳以上 80.8 55.1 27.6 7.6 25.7 31.0 18.6 8.4 4.7 12.1 2.4 1.0 7.1 15.5 1.8 381
うち85歳以上 79.0 52.9 29.4 9.2 17.6 24.4 9.2 7.6 3.4 10.1 4.2 1.7 5.9 16.8 - 119

学習活
動

インター
ネット・
メール

地域や
社会の
ための
活動

テレビ、
ラジオ

新聞、
雑誌な
ど

家族と
のだん
らん

孫と遊
ぶ

仲間と集
まったり、
おしゃべ
りをする

趣味・娯
楽

軽い運
動やス
ポーツ

日帰りの
行楽（ハイ
キング、公
園など）

ドライブ 飲食・
ショッピ
ング

何もしな
いので
のんび
りする

その他

愛知県高齢者調査(H22) （％）

(n)
全体 74.0 54.6 24.5 15.7 27.4 35.4 26.6 16.5 12.8 24.5 2.9 8.8 9.6 25.5 5.3 0.0 1,190
性別

男性 72.1 57.1 21.6 14.8 18.2 35.4 31.3 13.9 13.8 18.5 2.2 12.9 12.4 23.1 4.8 0.0 588
女性 75.9 52.2 27.4 16.6 36.4 35.4 21.9 18.9 11.8 30.4 3.5 4.8 6.8 27.9 5.8 0.0 602
未記入 - - - - - - - - - - - - - - - - 0

年代別
60～64歳 70.7 58.9 29.3 20.3 27.6 40.2 24.4 19.1 20.7 31.3 3.7 13.8 8.5 19.9 3.3 0.0 246
65～69歳 76.5 57.8 25.8 24.2 33.3 39.9 32.4 22.9 15.4 29.1 3.9 12.7 14.4 23.2 4.2 0.0 306
70～74歳 76.3 48.8 23.7 15.6 29.4 40.3 31.3 18.0 13.3 21.8 3.3 9.5 8.5 22.7 4.7 0.0 211
75～79歳 71.2 53.7 23.2 8.5 25.4 32.2 26.6 14.7 9.6 26.6 1.7 4.5 11.3 27.7 7.3 0.0 177
80歳以上 74.4 52.0 20.0 6.0 19.6 23.2 17.6 6.0 3.6 13.2 1.2 1.6 4.4 34.8 7.6 0.0 250
うち85歳以上 76.3 49.5 22.6 6.5 11.8 22.6 14.0 5.4 2.2 10.8 1.1 1.1 2.2 46.2 7.5 0.0 93
未記入 - - - - - - - - - - - - - - - - 0

居住地域
名古屋医療圏 77.0 59.1 25.5 16.1 26.1 33.9 24.8 12.4 9.1 30.3 3.0 9.4 8.5 16.1 3.0 0.0 330
海部医療圏 36.4 21.2 0.0 6.1 21.2 36.4 12.1 3.0 6.1 9.1 0.0 0.0 6.1 45.5 6.1 0.0 33
尾張西部医療圏 52.9 19.6 5.9 5.9 17.6 43.1 15.7 3.9 2.0 5.9 3.9 7.8 0.0 25.5 11.8 0.0 51
尾張北部医療圏 59.1 37.8 7.1 11.8 11.8 18.1 18.9 4.7 4.7 7.1 0.8 8.7 2.4 16.5 12.6 0.0 127
尾張中部医療圏 54.5 31.8 9.1 9.1 9.1 18.2 18.2 9.1 0.0 0.0 4.5 0.0 13.6 13.6 9.1 0.0 22
尾張東部医療圏 85.3 66.7 44.0 20.0 40.0 52.0 34.7 29.3 21.3 28.0 4.0 12.0 12.0 41.3 1.3 0.0 75
知多半島医療圏 82.2 53.4 25.4 18.6 24.6 37.3 31.4 16.1 16.1 23.7 2.5 4.2 7.6 16.1 7.6 0.0 118
西三河北部医療圏 77.4 54.8 21.5 11.8 31.2 38.7 31.2 18.3 10.8 24.7 1.1 8.6 14.0 31.2 4.3 0.0 93
西三河南部医療圏 77.3 62.9 38.1 20.1 35.6 39.7 32.0 29.4 23.7 34.5 4.6 10.3 16.0 39.7 5.2 0.0 194
東三河北部医療圏 85.7 92.9 42.9 28.6 35.7 50.0 7.1 35.7 28.6 42.9 0.0 21.4 42.9 64.3 0.0 0.0 14
東三河南部医療圏 79.7 63.2 23.3 15.8 33.8 33.8 29.3 18.0 13.5 24.1 3.0 10.5 7.5 25.6 2.3 0.0 133
未記入 - - - - - - - - - - - - - - - - 0

インター
ネット・
メール

地域や
社会の
ための
活動

無回答趣味・娯
楽

何もしな
いので
のんび
りする

仲間と集
まったり、
おしゃべ
りをする

軽い運
動やス
ポーツ

日帰りの
行楽（ハイ
キング、公
園など）

飲食・
ショッピ
ング

ドライブ その他学習活
動

テレビ、
ラジオ

新聞、
雑誌な
ど

家族と
のだん
らん

孫と遊
ぶ
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10） どの程度生きがいを感じているか 

問10 あなたは、現在、どの程度生きがいを感じていますか。（1つだけ） 

 
１ 十分感じている    →問１１へ 
２ 多少感じている    →問１１へ 
３ あまり感じていない  →問１２へ 
４ まったく感じていない →問１２へ 
５ わからない      →問１２へ 
 

 
 どの程度生きがいを感じているかについてみると、「十分感じている」が40.0％と最も高く、次いで、「多少

感じている」が38.7％、「あまり感じていない」が13.4％、「わからない」が5.0％、「まったく感じていない」

が2.9％の順となっている。 
 全国と比較してみると、「十分感じている」（愛知県40.0％、全国31.6％）で、愛知県が全国よりも高い割合に

なっており、「多少感じている」（愛知県38.7％、全国47.3％）で、愛知県が全国よりも低い割合となっている。 
男女別にみると、ほぼ同じような割合になっている。 

 年齢別にみると、85 歳以上では「まったく感じていない」と「あまり感じていない」の割合が 26.9％と高く

なっている。 

 
図 1－11 日頃の充実感 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

愛知県高齢者調査(H22)

35.5 20.4

18.4

13.6

12.6

13.4

42.7

35.6

43.1

40.0

39.8

42.9

40.2

36.2

34.0

26.9

33.3

37.9

42.2

39.2

38.1

38.7

43.5

10.5

11.4

13.4

14.1

2.9

3.1

6.5

2.3

2.4

1.3

3.3

2.8

5.6

10.8

6.4

7.9

5.7

2.9

3.7

5.1

4.9

5.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

うち85歳以上

93人

80歳以上

250人

75～79歳

177人

70～74歳

211人

65～69歳

306人

60～64歳

246人

女性

602人

男性

588人

全体

1,190人

十分感じている 多少感じている あまり感じていない

まったく感じていない わからない 無回答
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全国調査(H21)

22.1 23.1

21.5

17.4

15.3

16.6

33.3

31.3

33.7

31.9

31.6

31.5

25.3

31.2

47.1

47.3

45.4

49.0

49.1

48.1

44.0

48.1

46.9

18.0

15.2

15.8

16.0

3.0

3.0

3.5

2.3

3.5

2.5

1.9

3.0

3.0

1.6

1.8

1.4

1.0

1.1

1.5

2.4

3.3

4.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

うち85歳以上

104人

80歳以上

367人

75～79歳

552人

70～74歳

751人

65～69歳

888人

60～64歳

926人

女性

1,864人

男性

1,620人

全体

3,484人

十分感じている 多少感じている あまり感じていない

まったく感じていない わからない 無回答
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11） 生きがいを感じる時 

問11  ＜問10で１又は２と答えた方にお尋ねします。＞                     

あなたが生きがいを感じるのはどのような時ですか。（複数回答可） 

 
１ 仕事に打ち込んでいる時 
２ 勉強や教養などに身を入れている時 
３ 趣味やスポーツに熱中している時 
４ 夫婦団らんの時 
５ 孫など家族との団らんの時 
６ 友人や知人と食事、雑談している時 
７ テレビを見たり、ラジオを聞いている時 
８ ボランティアや地域活動をしている時 
９ 旅行に行っている時 
10 他人から感謝された時 
11 収入があった時 
12 おいしい物を食べている時 
13 若い世代と交流している時 
14 その他 （                    ） 
15 生きがいを感じる時はない 
16 わからない 

 
 生きがいを感じる時についてみると、「孫など家族との団らんの時」が40.2％と最も多く、次いで、「趣味やス

ポーツに熱中している時」38.9％、「友人や知人と食事、雑談している時」34.1％、「おいしい物を食べている時」

29.0％、「旅行に行っている時」28.5％の順となっている。 
全国と比較してみると、「趣味やスポーツに熱中している時」（愛知県38.9％、全国44.3％）、「夫婦団らんの時」

（愛知県22.9％、全国28.2％）、「テレビを見たり、ラジオを聞いている時」（愛知県23.8％、全国31.9％）、「旅

行に行っている時」（愛知県28.5％、全国33.1％）および「他人から感謝された時」（愛知県 9.7％、全国15.8％）

で、愛知県が全国よりも低い割合となっている。  

図 1－12 生きがいを感じる時 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

｢その他｣についての主な回答は、「畑仕事」や｢健康でいられること｣。 

0.2

3.5

11.2

31.9

8.3

15.8

33.1

31.9

36.3

44.3

10.8

26.4

0.0

1.7

0.0

5.6

9.6

29.0

4.5

9.7

28.5

9.1

23.8

22.9

38.9

7.9

23.8

28.2

43.8

10.5

0.0

0.3

40.2

34.1

0% 10% 20% 30% 40% 50%

無回答

わからない

生きがいを感じる時はない

その他

若い世代と交流している時

おいしい物を食べている時

収入があった時

他人から感謝された時

旅行に行っている時

ボランティアや地域活動をしている時

テレビを見たり、ラジオを聞いている時

友人や知人と食事、雑談している時

孫など家族との団らんの時

夫婦団らんの時

趣味やスポーツに熱中している時

勉強や教養などに身を入れている時

仕事に打ち込んでいる時

愛知県高齢者調査(H22)
総数936人
(M.T.=289.2%)

全国調査(H21)
総数2,749人
(M.T.=336.5%)
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男女別でみると、「友人や知人と食事、雑談している時」（男性24.2％、女性43.5％）および「おいしい物を食

べている時」（男性23.4％、女性34.3％）で女性の割合が高くなっている。反対に、「仕事に打ち込んでいる時」

（男性28.8％、女性19.0％）および「趣味やスポーツに熱中している時」（男性47.6％、女性30.5％）では、男

性の割合が高くなっている。 

表 1－8 生きがいを感じる時 

 
 
 
 

全国調査(H21)

(n)
全体 26.4 10.8 44.3 28.2 43.8 36.3 31.9 10.5 33.1 15.8 8.3 31.9 11.2 3.5 0.2 0.3 2,749
性別

男性 33.1 11.8 48.4 34.3 40.8 27.2 30.8 11.8 30.7 15.4 8.4 25.7 10.5 2.7 0.2 0.6 1,252
女性 20.8 9.9 40.8 23.0 46.3 44.0 32.9 9.4 35.1 16.1 8.3 37.1 11.8 4.1 0.3 0.1 1,497

年代別
60～64歳 37.6 12.5 48.8 31.7 42.7 39.4 26.1 11.2 38.3 20.6 11.8 34.7 13.4 1.1 0.1 0.4 744
65～69歳 30.0 11.3 45.8 31.7 44.7 39.1 32.1 13.7 36.5 15.2 10.9 34.8 14.4 2.1 - - 716
70～74歳 23.0 9.7 44.9 27.2 43.4 36.0 35.8 10.6 34.1 14.1 6.2 28.7 9.4 3.9 0.3 0.3 595
75～79歳 16.6 10.5 42.9 22.1 43.4 32.6 30.8 8.9 28.0 13.5 4.2 28.2 7.9 4.2 - 0.2 429
80歳以上 8.3 7.2 28.3 20.8 46.0 26.8 41.1 2.6 15.5 11.3 3.0 29.4 5.7 12.1 1.1 1.1 265
うち85歳以上 2.7 12.3 31.5 17.8 45.2 24.7 46.6 1.4 17.8 6.8 - 32.9 1.4 13.7 1.4 - 73

収入が
あった
時

おいし
い物を
食べて
いる時

若い世
代と交
流して
いる時

仕事に
打ち込
んでい
る時

勉強や教
養などに
身を入れ
ている時

趣味やス
ポーツに
熱中して
いる時

夫婦団
らんの
時

孫など
家族と
の団ら
んの時

友人や知
人と食事、
雑談して
いる時

テレビを見
たり、ラジ
オを聞い
ている時

ボランティ
アや地域
活動をし
ている時

わから
ない

旅行に
行って
いる時

他人か
ら感謝
された
時

その他 生きが
いを感
じる時
はない

愛知県高齢者調査(H22) （％）

(n)
全体 23.8 7.9 38.9 22.9 40.2 34.1 23.8 9.1 28.5 9.7 4.5 29.0 9.6 5.6 0.0 1.7 0.0 936
性別 936

男性 28.8 9.0 47.6 26.4 36.9 24.2 23.1 11.1 24.9 9.2 3.9 23.4 10.0 3.7 0.0 1.5 0.0 458
女性 19.0 6.9 30.5 19.5 43.3 43.5 24.5 7.1 32.0 10.3 5.0 34.3 9.2 7.3 0.0 1.9 0.0 478
未記入 - - - - - - - - - - - - - - - - - 0

年代別
60～64歳 41.8 9.2 39.8 31.1 45.9 31.6 18.9 6.6 28.1 11.7 8.7 32.1 13.3 4.1 0.0 0.0 0.0 196
65～69歳 24.1 10.0 42.1 23.0 46.7 39.5 24.5 13.8 37.2 13.0 6.5 32.6 12.3 1.9 0.0 1.1 0.0 261
70～74歳 18.2 8.2 41.2 22.4 34.7 40.0 28.2 8.8 32.9 9.4 1.8 25.9 8.2 4.1 0.0 2.9 0.0 170
75～79歳 16.3 3.0 48.9 23.7 37.0 32.6 25.9 11.1 27.4 6.7 2.2 32.6 10.4 6.7 0.0 0.0 0.0 135
80歳以上 14.4 6.9 23.0 13.2 31.6 24.1 22.4 3.4 12.6 5.2 1.1 20.1 2.3 13.2 0.0 4.6 0.0 174
うち85歳以上 10.3 1.7 19.0 8.6 31.0 8.6 20.7 3.4 12.1 8.6 3.4 20.7 1.7 17.2 0.0 6.9 0.0 58
未記入 - - - - - - - - - - - - - - - - - 0

居住地域
名古屋医療圏 24.2 11.7 37.7 21.1 37.4 34.0 23.4 8.3 29.8 8.7 2.6 29.4 6.4 4.5 0.0 3.8 0.0 265
海部医療圏 30.0 0.0 30.0 0.0 20.0 25.0 10.0 0.0 5.0 0.0 0.0 5.0 0.0 20.0 0.0 0.0 0.0 20
尾張西部医療圏 6.9 6.9 34.5 0.0 31.0 24.1 6.9 0.0 17.2 0.0 0.0 3.4 3.4 6.9 0.0 6.9 0.0 29
尾張北部医療圏 20.4 7.1 33.7 16.3 41.8 20.4 14.3 4.1 13.3 3.1 1.0 24.5 3.1 4.1 0.0 1.0 0.0 98
尾張中部医療圏 11.8 11.8 23.5 5.9 35.3 11.8 11.8 11.8 11.8 5.9 0.0 11.8 0.0 5.9 0.0 5.9 0.0 17
尾張東部医療圏 21.1 3.5 56.1 43.9 31.6 50.9 31.6 19.3 35.1 15.8 10.5 38.6 19.3 5.3 0.0 0.0 0.0 57
知多半島医療圏 24.7 6.2 37.1 20.6 44.3 32.0 14.4 4.1 33.0 10.3 7.2 25.8 13.4 4.1 0.0 0.0 0.0 97
西三河北部医療圏 29.5 5.1 38.5 33.3 46.2 33.3 28.2 12.8 37.2 11.5 6.4 28.2 9.0 10.3 0.0 0.0 0.0 78
西三河南部医療圏 22.9 6.5 45.1 28.8 43.8 43.1 35.9 14.4 34.0 16.3 7.8 41.8 17.0 5.2 0.0 1.3 0.0 153
東三河北部医療圏 33.3 0.0 41.7 16.7 50.0 41.7 16.7 33.3 16.7 16.7 0.0 25.0 25.0 8.3 0.0 0.0 0.0 12
東三河南部医療圏 28.2 9.1 35.5 21.8 42.7 34.5 27.3 5.5 29.1 8.2 3.6 26.4 8.2 4.5 0.0 0.0 0.0 110
未記入 - - - - - - - - - - - - - - - - - 0

収入が
あった
時

おいし
い物を
食べて
いる時

若い世
代と交
流して
いる時

無回答友人や知
人と食事、
雑談して
いる時

その他孫など
家族と
の団ら
んの時

テレビを見
たり、ラジ
オを聞い
ている時

ボランティ
アや地域
活動をし
ている時

他人か
ら感謝
された
時

旅行に
行って
いる時

生きが
いを感
じる時
はない

わから
ない

仕事に
打ち込
んでい
る時

勉強や教
養などに
身を入れ
ている時

趣味やス
ポーツに
熱中して
いる時

夫婦団
らんの
時
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12） 社会参加活動の状況 

問1２ あなたは、この１年間に、個人または友人と、あるいはグループや団体で自主的に行われている次

のような活動を行った、または参加したことがありますか。（複数回答可） 
 
１ 趣味（俳句、詩吟、陶芸等） 
２ 健康・スポーツ（体操、歩こう会、ゲートボール等） 
３ 生産・就業（生きがいのための園芸・飼育、シルバー人材センター等） 
４ 教育関連・文化啓発活動（学習会、子供会の育成、郷土芸能の伝承等） 
５ 生活環境改善（環境美化、緑化推進、まちづくり等） 
６ 安全管理（交通安全、防犯・防災等） 
７ 高齢者の支援（家事援助、移送等） 
８ 子育て支援（保育への手伝い等） 
９ 地域行事（祭りなどの地域の催しものの世話等） 
10 その他 （                    ） 
11 活動・参加したものはない 
 

 

社会参加活動の状況については、集計誤りがあったため未公表とします。 
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13） 地域活動への参加意向 

問13 あなたは、グループや団体で自主的に行われている活動（地域活動）に、今後とも 

（又は今後は）、参加したいと思いますか。参加したくないと思いますか。（1 つだけ） 

 
１ 参加したい               →問14へ 
２ 参加したいが、事情があって参加できない →問15へ 
３ 参加したくない             →問15へ 
４ わからない               →問15へ 

 
 地域活動への参加意向についてみると、「参加したい」が35.0％と最も高く、次いで、「参加したくない」が

31.0％、「参加したいが、事情があって参加できない」が23.3％の順になっている。 
 全国と比較してみると、｢参加したい｣（愛知県35.0％、全国54.1％）で、愛知県のほうが全国よりも低い割合

になっている。 
 年齢別にみると、年齢が高くなるほど「参加したくない」の割合が高くなっている。 
 

図 1－13 地域活動への参加意向 
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わからない
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14） 参加したい活動 

問14 ＜問13 で１と答えた方にお尋ねします。＞                      

今後、新たに参加したいと思われる活動をこの中からあげてください。（複数回答可） 

 
１ 趣味（俳句、詩吟、陶芸等） 
２ 健康・スポーツ（体操、歩こう会、ゲートボール等） 
３ 生産・就業（生きがいのための園芸・飼育、シルバー人材センター等） 
４ 教育関連・文化啓発活動（学習会、子供会の育成、郷土芸能の伝承等） 
５ 生活環境改善（環境美化、緑化推進、まちづくり等） 
６ 安全管理（交通安全、防犯・防災等） 
７ 高齢者の支援（家事援助、移送等） 
８ 子育て支援（保育への手伝い等） 
９ 地域行事（祭りなどの地域の催しものの世話等） 
10 その他 （                    ） 
11 特にない 

  
参加したい活動についてみると、「地域行事（祭りなどの地域の催しものの世話等）」が24.5％と最も高く、

次いで、「健康・スポーツ（体操、歩こう会、ゲートボール等）」が24.3％、「特にない」が22.6％、「趣味（俳

句、詩吟、陶芸等）」が18.0％の順となっている。 
全国と比較してみると、「健康・スポーツ（体操、歩こう会、ゲートボール等）」（愛知県24.3％、全国35.2％）、

「生活環境改善（環境美化、緑化推進、まちづくり等）」（愛知県8.9％、全国15.5％）および「高齢者の支援（家

事援助、移送等）」（愛知県6.3％、全国13.0％）で、愛知県が全国よりも低い割合となっている。 
 

図 1－14 参加したい活動 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

｢その他｣についての主な回答は、「わからない」や｢老人会｣。 

 
 

0.8

23.3
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8.9

9.1

8.7

24.3

18.0

0.0

21.4

0% 10% 20% 30% 40%

無回答

特にない

その他

地域行事（祭りなどの地域の催しものの世話等）

子育て支援（保育への手伝い等）

高齢者の支援（家事援助、移送等）

安全管理（交通安全、防犯・防災等）

生活環境改善（環境美化、緑化推進、まちづくり等）

教育関連・文化啓発活動（学習会、子供会の育成、郷土芸能の伝承等）

生産・就業（生きがいのための園芸・飼育、シルバー人材センター等）

健康・スポーツ（体操、歩こう会、ゲートボール等）

趣味（俳句、詩吟、陶芸等）

愛知県高齢者調査(H22)
総数416人
(M.T.=139.9%)

全国調査(H20)
総数1,783人
(M.T.=167.4%)
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男女別でみると、「生活環境改善（環境美化、緑化推進、まちづくり等）」（男性11.7％、女性5.9％）、「安全管

理（交通安全、防犯・防災等）」（男性10.3％、女性5.0％）および「地域行事（祭りなどの地域の催しものの世

話等）」（男性29.4％、女性19.3％）で男性の割合が高くなっている。 
 

表 1－9 参加したい活動 

 
 
 
 

全国調査(H20)

(n)
全体 20.8 35.2 13.5 10.1 15.5 7.9 13.0 5.9 23.3 0.8 21.4 1,783
性別

男性 18.6 35.8 15.5 12.7 19.1 11.6 12.9 4.3 28.7 1.1 19.1 909
女性 23.1 34.6 11.3 7.4 11.8 4.1 13.2 7.6 17.6 0.5 23.7 874

年代別
60～64歳 23.0 38.0 15.3 11.9 20.3 9.6 16.0 9.6 26.9 0.6 13.9 531
65～69歳 19.7 35.1 16.6 12.4 17.0 7.3 14.3 6.7 23.9 0.6 19.3 524
70～74歳 18.6 38.4 11.5 7.9 13.7 7.7 11.0 3.0 19.7 0.8 24.9 365
75～79歳 22.3 26.0 9.5 7.4 7.0 7.4 9.1 3.3 21.9 1.2 31.4 242
80歳以上 19.8 31.4 5.8 4.1 10.7 5.0 8.3 - 18.2 1.7 32.2 121
うち85歳以上 11.5 19.2 - - 7.7 3.8 7.7 - 11.5 3.8 50.0 26

地域行事（祭
りなどの地域
の催しものの
世話等）

その他 特にない生活環境改善
（環境美化、緑
化推進、まちづ
くり等）

安全管理
（交通安
全、防犯・
防災等）

高齢者の
支援（家事
援助、移送
等）

子育て支援
（保育への
手伝い等）

趣味（俳
句、詩吟、
陶芸等）

健康・スポー
ツ（体操、歩
こう会、ゲー
トボール等）

生産・就業（生き
がいのための園
芸・飼育、シル
バー人材セン
ター等）

教育関連・文化
啓発活動（学習
会、子供会の育
成、郷土芸能の
伝承等）

愛知県高齢者調査(H22) （％）

(n)
全体 18.0 24.3 8.7 9.1 8.9 7.7 6.3 2.2 24.5 7.7 22.6 0.0 416
性別

男性 16.8 25.7 10.7 10.3 11.7 10.3 4.2 1.4 29.4 5.6 20.1 0.0 214
女性 19.3 22.8 6.4 7.9 5.9 5.0 8.4 3.0 19.3 9.9 25.2 0.0 202
未記入 - - - - - - - - - - - - 0

年代別
60～64歳 21.2 25.3 9.1 12.1 11.1 7.1 7.1 6.1 27.3 5.1 15.2 0.0 99
65～69歳 17.4 26.5 9.8 9.8 12.1 11.4 8.3 1.5 29.5 6.1 18.2 0.0 132
70～74歳 19.8 23.5 7.4 12.3 7.4 3.7 6.2 1.2 17.3 11.1 22.2 0.0 81
75～79歳 12.7 29.1 9.1 3.6 7.3 9.1 1.8 0.0 18.2 7.3 36.4 0.0 55
80歳以上 16.3 12.2 6.1 2.0 0.0 4.1 4.1 0.0 24.5 12.2 34.7 0.0 49
うち85歳以上 25.0 16.7 0.0 0.0 0.0 16.7 0.0 0.0 33.3 8.3 41.7 0.0 12
未記入 - - - - - - - - - - - - 0

居住地域
名古屋医療圏 17.2 29.0 11.8 15.1 12.9 10.8 8.6 1.1 33.3 12.9 2.2 0.0 93
海部医療圏 50.0 16.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 16.7 0.0 33.3 0.0 6
尾張西部医療圏 23.1 23.1 7.7 0.0 7.7 0.0 7.7 0.0 15.4 23.1 7.7 0.0 13
尾張北部医療圏 6.8 27.3 4.5 11.4 4.5 9.1 6.8 0.0 45.5 6.8 2.3 0.0 44
尾張中部医療圏 14.3 28.6 0.0 21.4 14.3 0.0 14.3 0.0 57.1 0.0 0.0 0.0 14
尾張東部医療圏 22.7 31.8 0.0 4.5 18.2 18.2 4.5 9.1 36.4 9.1 0.0 0.0 22
知多半島医療圏 31.6 26.3 7.9 5.3 7.9 13.2 0.0 2.6 26.3 7.9 21.1 0.0 38
西三河北部医療圏 10.5 5.3 10.5 1.8 8.8 3.5 8.8 0.0 3.5 5.3 56.1 0.0 57
西三河南部医療圏 17.6 22.4 8.2 4.7 5.9 5.9 4.7 3.5 11.8 7.1 44.7 0.0 85
東三河北部医療圏 25.0 25.0 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0 0.0 4
東三河南部医療圏 22.5 35.0 12.5 20.0 7.5 5.0 5.0 5.0 25.0 0.0 22.5 0.0 40
未記入 - - - - - - - - - - - - 0

地域行事（祭
りなどの地域
の催しものの
世話等）

無回答安全管理
（交通安
全、防犯・
防災等）

その他 特にない生活環境改善
（環境美化、緑
化推進、まちづ
くり等）

高齢者の
支援（家事
援助、移送
等）

子育て支援
（保育への
手伝い等）

趣味（俳
句、詩吟、
陶芸等）

健康・スポー
ツ（体操、歩
こう会、ゲー
トボール等）

生産・就業（生き
がいのための園
芸・飼育、シル
バー人材セン
ター等）

教育関連・文化
啓発活動（学習
会、子供会の育
成、郷土芸能の
伝承等）
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15） 参加している団体 

問15 あなたが、現在参加している団体や組織がありますか。それはどのような団体ですか。 

（複数回答可） 

 
１ 老人クラブ 
２ 町内会・自治会 
３ 女性団体 
４ 趣味のサークル・団体 
５ 健康・スポーツのサークル・団体 
６ 学習・教養のサークル・団体 
７ 市民活動団体 (ＮＰＯ等) 
８ 宗教団体（講などを含む） 
９ ボランティア団体（社会奉仕団体） 
10 商工会・同業者団体 
11 退職者の組織（ＯＢ会など） 
12 シルバー人材センターなどの生産・就業組織 
13 その他 （                    ） 
14 参加したいが、参加していない 
15 参加したくない 

  

参加している団体については、集計誤りがあったため未公表とします。 
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16） 地域活動参加にかかる国・自治体への要望 
問16 高齢者が地域のための奉仕的な活動に参加する上で、国や地方公共団体に対する要望としては、ど

のようなことがありますか。（複数回答可） 

 
１ 情報をもっと提供する 
２ 指導者の養成、活動者の確保の機会を充実する 
３ 施設を利用しやすくする 
４ 活動のための施設を整備する 
５ 活動者のための保険制度を普及する（ボランティア保険） 
６ 資金的援助をする 
７ 税制上の優遇 
８ その他 （                    ） 
９ 特にない 

  
地域活動参加にかかる国・自治体への要望についてみると、「特にない」が62.5％と最も高く、次いで、「施

設を利用しやすくする」が16.6％、「情報をもっと提供する」が14.2％の順となっている。 
全国と比較してみると、愛知県では、「特にない」（愛知県62.5％、全国23.3％）と答えた人の割合が、全国

よりも極めて高くなっている。それ以外の項目については全国よりも低くなっている。 
 

図 1－15 地域活動参加にかかる国・自治体への要望 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

｢その他｣についての主な回答は、「高齢者施設の充実」。 
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無回答

特にない

その他

税制上の優遇

資金的援助をする

活動者のための保険制度を普及する（ボランティア保険）

活動のための施設を整備する

施設を利用しやすくする

指導者の養成、活動者の確保の機会を充実する

情報をもっと提供する

愛知県高齢者調査(H22)
総数1,190人
(M.T.=125.4%)

全国調査(H20)
総数3,293人
(M.T.=182.4%)
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年齢別でみると、年齢が高くなるほど「情報をもっと提供する」、「施設を利用しやすくする」および「活動の

ための施設を整備する」の割合が低くなっている。 
 

表 1－10 地域活動参加にかかる国・自治体への要望 

 
 
 
 

全国調査(H20)

(n)
全体 33.3 18.9 39.4 20.1 16.4 21.1 9.1 0.8 23.3 3,293
性別

男性 35.1 21.5 36.2 22.8 18.6 24.1 11.7 0.6 20.1 1,551
女性 31.7 16.5 42.3 17.7 14.5 18.4 6.8 0.9 26.1 1,742

年代別
60～64歳 43.6 24.5 49.5 25.2 21.8 27.9 10.5 0.6 10.8 849
65～69歳 38.7 22.6 44.2 23.3 18.5 26.4 10.0 0.6 15.6 850
70～74歳 26.7 18.5 35.3 19.3 14.8 18.2 8.5 1.3 26.6 696
75～79歳 29.2 11.0 30.4 13.5 13.3 13.3 7.7 0.2 32.7 517
80歳以上 16.3 9.2 26.0 12.3 7.1 10.0 7.1 1.3 49.1 381
うち85歳以上 11.8 5.9 24.4 8.4 7.6 9.2 6.7 0.8 54.6 119

特にない活動者のため
の保険制度を
普及する（ボラ
ンティア保険）

資金的援助を
する

税制上の優
遇

その他情報をもっと
提供する

指導者の養
成、活動者の
確保の機会を
充実する

施設を利用し
やすくする

活動のための
施設を整備す
る

愛知県高齢者調査(H22) （％）

(n)
全体 14.2 6.1 16.6 8.1 3.9 6.1 6.0 1.9 62.5 0.0 1,190
性別

男性 14.1 7.5 16.3 9.5 4.6 7.3 7.3 1.7 61.2 0.0 588
女性 14.3 4.7 16.8 6.6 3.3 5.0 4.7 2.2 63.8 0.0 602
未記入 - - - - - - - - - - 0

年代別
60～64歳 24.8 11.0 25.2 13.4 6.9 11.0 10.6 2.0 44.3 0.0 246
65～69歳 18.6 8.8 23.5 11.1 5.6 8.5 5.6 2.3 50.0 0.0 306
70～74歳 10.0 3.8 12.8 7.6 2.8 4.3 3.8 1.9 70.6 0.0 211
75～79歳 9.6 4.0 10.7 4.5 3.4 4.0 7.9 2.3 71.8 0.0 177
80歳以上 5.2 1.2 6.8 2.0 0.4 1.6 2.4 1.2 82.4 0.0 250
うち85歳以上 2.2 2.2 5.4 2.2 0.0 0.0 2.2 1.1 89.2 0.0 93
未記入 - - - - - - - - - - 0

居住地域
名古屋医療圏 16.4 7.6 20.3 11.2 5.8 6.4 7.0 1.5 60.3 0.0 330
海部医療圏 0.0 3.0 3.0 6.1 0.0 3.0 3.0 0.0 84.8 0.0 33
尾張西部医療圏 0.0 5.9 7.8 5.9 0.0 2.0 3.9 0.0 86.3 0.0 51
尾張北部医療圏 8.7 7.9 15.7 5.5 2.4 2.4 3.1 0.8 66.1 0.0 127
尾張中部医療圏 4.5 9.1 13.6 4.5 4.5 4.5 0.0 0.0 68.2 0.0 22
尾張東部医療圏 20.0 2.7 10.7 2.7 2.7 8.0 6.7 2.7 60.0 0.0 75
知多半島医療圏 19.5 5.1 18.6 10.2 4.2 5.9 7.6 1.7 55.1 0.0 118
西三河北部医療圏 9.7 2.2 11.8 11.8 1.1 4.3 5.4 3.2 68.8 0.0 93
西三河南部医療圏 20.6 6.7 18.6 5.2 5.7 8.8 8.8 3.1 54.6 0.0 194
東三河北部医療圏 7.1 14.3 14.3 21.4 7.1 7.1 7.1 14.3 50.0 0.0 14
東三河南部医療圏 11.3 4.5 17.3 6.0 3.0 8.3 3.0 1.5 65.4 0.0 133
未記入 - - - - - - - - - - 0

情報をもっと
提供する

指導者の養
成、活動者の
確保の機会を
充実する

施設を利用し
やすくする

活動のための
施設を整備す
る

特にない 無回答活動者のため
の保険制度を
普及する（ボラ
ンティア保険）

資金的援助を
する

税制上の優
遇

その他
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17） 認知症サポーター養成講座を受講したいか ＜愛知県独自項目＞ 

問17 あなたは、認知症サポーター養成講座を受講したいと思いますか。（1つだけ） 

 
１ 受講したい 
２ できれば受講したい 
３ わからない 
４ 現在、認知症サポーターである 

  
認知症サポーター養成講座を受講したいかについては、「わからない」が70.4％と最も高く、次いで、「でき

れば受講したい」が17.3％、「受講したい」が9.7％の順となっている。 
男女別にみると、「受講したい」と「できれば受講したい」を合計した割合（男性22.9％、女性31.0％）で女

性の割合が高くなっている。 
年齢別にみると、年齢が高くなるほど「受講したい」および「できれば受講したい」の割合が低くなっている。 
 

図 1－16 認知症サポーター養成講座を受講したいか 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.2

5.7

11.6

9.7

17.5

21.2

23.2

19.4

15.1

17.3

1.1

1.7

3.9

2.5

2.6

2.5

7.8

6.6

11.1

8.5

16.7

15.8

4.3

9.6

91.4

82.2

74.0

73.5

63.7

58.1

66.4

74.5

70.4

2.4

2.5

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

85歳以上

93人

80～84歳

157人

75～79歳

177人

70～74歳

211人

65～69歳

306人

60～64歳

246人

女性

602人

男性

588人
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受講したい できれば受講したい わからない 現在、認知症サポーターである 無回答
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18） 介護を受けないようどんなことに努めているか ＜愛知県独自項目＞ 

問1８ あなたが、「介護を受けない」若しくは「今よりも介護を受けない」ようにするために、努めてい

ることはありますか。（1つだけ） 

   
１ 市町村が実施する介護予防事業
２ 個人でスポーツジムなどに通っている 

※を利用している 

３ 自宅などにおいて、ウォーキングや体操などをおこなっている 
４ 何もしていない 
 
※ 介護予防事業……６５歳以上の方が、できるだけ「自立」した日常生活を送ることができるように、 
各市町村では次のようなプログラムを実施しています。 
「運動器の機能向上」…… ストレッチや有酸素運動、バランストレーニングなど 
「栄養改善」…… 低栄養を予防するための食べ方や食事作り、食材の選び方など 
「口腔機能の向上」…… 歯みがきや義歯の手入れ、食べることや飲み込み方など 
 
 

 
 介護を受けないようどんなことに努めているかについては、「自宅などにおいて、ウォーキングや体操などをお

こなっている」が51.7％と最も高く、次いで、「何もしていない」が38.0％、「個人でスポーツジムなどに通って

いる」が8.2％となっている。男女別に見ても、同様の結果となっている。 
  

図 1－17 介護を受けないようどんなことに努めているか 
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80～84歳

157人

75～79歳

177人

70～74歳

211人

65～69歳

306人

60～64歳

246人

女性

602人

男性

588人

全体

1,190人

市町村が実施する介護予防事業を利用している

個人でスポーツジムなどに通っている

自宅などにおいて、ウォーキングや体操などをおこなっている

何もしていない

無回答
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19） がん診療連携拠点病院の相談支援センターを利用したことがあるか 

問1９ あなたは、このようながん診療連携拠点病院の相談支援センターを利用したことがありますか。 

（1つだけ） 
 

１ 利用したことがある 
２ 利用したことはないが、よく知っている 
３ 利用したことはないが、言葉だけは知っている 
４ 知らない 
５ わからない 

 
 がん診療連携拠点病院の相談支援センターを利用したことがあるかについてみると、「知らない」が67.5％と

最も多く、次いで、「利用したことはないが、言葉だけは知っている」が14.5％、「わからない」が9.0％の順と

なっている。男女別に見ても、ほぼ同じ割合となっている。 
 全国と比較してみると、「利用したことはないが、言葉だけは知っている」（愛知県14.5％、全国 24.8％）で、

愛知県のほうが全国よりも低くなっている。 

 

図 1－18 がん診療連携拠点病院の相談支援センターを利用したことがあるか 
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利用したことがある 利用したことはないが、よく知っている
利用したことはないが、言葉だけは知っている 知らない

わからない 無回答
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20） 健康長寿あいち宣言の認知度 ＜愛知県独自項目＞ 

問20 愛知県は、平成１８年３月に健康で長生きして良かったと思える長寿社会づくりを目指し「健康長

寿あいち宣言」を発表しました。宣言は①全世代にわたる健康づくり、②活力ある地域社会づくり、

③健康長寿産業の育成を主な内容とし、都道府県レベルでは初の数値目標を掲げています。      

あなたは「健康長寿あいち宣言」を知っていますか。次の中から選んでください。 （1つだけ） 

 
１ 内容を熟知している 
２ 聞いたことがある 
３ 知らない 

 
 

健康長寿あいち宣言の認知度についての質問では、「内容を熟知している」1.9％、「聞いたことがある」15.8％

に対し、「知らない」と答えた人が82.3％を占めており、男女による違いはほとんど無い。 
 

図 1－19 健康長寿あいち宣言の認知度 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15.8

13.3

21.6

15.4

14.8

16.8

15.8

87.1

87.9

82.5

83.4

75.5

84.1

83.6

81.0

82.3

2.9

0.4

2.2

1.9

1.7

3.3

1.9

0.0

1.7

10.2

12.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

85歳以上

93人

80～84歳

157人

75～79歳

177人

70～74歳

211人

65～69歳

306人

60～64歳

246人

女性

602人

男性

588人

全体

1,190人

内容を熟知している 聞いたことがある

知らない 無回答



－ 42 － 
 

 
21） あいち健康の森の認知度 ＜愛知県独自項目＞ 

問21 大府市と東浦町にまたがる地域に、長生きして良かったと思える長寿社会を実現するための「あいち

健康の森」がありますが、あなたは知っていますか。また、今までに行ったことがありますか。    

（1つだけ） 

 
１ ２回以上行ったことがあり、よく知っている 
２ １回行ったことがある 
３ 行ったことはないが、知っている 
４ 知らない 
 

 
あいち健康の森の認知度は、「行ったことはないが、知っている」が38.0％と最も高く、次いで、「２回以上

行ったことがあり、よく知っている」が18.2％、「１回行ったことがある」が10.1％、以上の合計が66.3％で、

「知らない」33.7％と答えた割合を大きく上回る。 
男女別にみると、「２回以上行ったことがあり、よく知っている」（男性21.1％、女性15.4％）の回答が、女

性よりも男性が高くなっている。 
年齢別にみると、総じて年齢が高くなるにつれて「知らない」の割合が高くなっている。 
 

図 1－20 あいち健康の森の認知度 
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2回以上行ったことがあり、よく知っている 1回行ったことがある

行ったことはないが、知っている 知らない

無回答
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22）  高齢化社会に必要な産業（製品、サービス）は何か ＜愛知県独自項目＞ 

問22  今後、高齢化が一層進展することが見込まれるなかで、社会にとってどのような産業（製品、サー

ビス）が必要であると考えますか。（３つまで複数回答可） 

 
１ 早期に疾病を発見できる検査機器や、疾病を治療する機器（がん治療の先端機器など） 
２ 疾病の予防や治療のための医薬品や食品 
３ 無理なく体を動かすことができる運動支援器具 
４ 体力の衰えをカバーする支援機器（歩行支援器具、起きあがり支援器具） 
５ バリアフリーの住宅や設備 
６ 高齢者向けの動きやすい衣服 
７ 介護する人の作業を助けるロボット 
８ 健康づくりをサポートするサービス 
９ その他（                     ） 

 
 高齢化社会に必要な産業（製品、サービス）は何かについては、「早期に疾病を発見できる検査機器や、疾病を

治療する機器（がん治療の先端機器など）」が34.0％と最も高く、次いで、「健康づくりをサポートするサービス」

28.7％、「疾病の予防や治療のための医薬品や食品」17.9％、「バリアフリーの住宅や設備」17.5％、「無理なく体

を動かすことができる運動支援器具」14.0％となっている。 
 年次別でみると、「早期に疾病を発見できる検査機器や、疾病を治療する機器（がん治療の先端機器など）」、「疾

病の予防や治療のための医薬品や食品」、「バリアフリーの住宅や設備」、「介護する人の作業を助けるロボット」

や「健康づくりをサポートするサービス」の5 項目で必要性が低くなっている。 
 

図1－21 高齢化社会に必要な産業（製品、サービス）は何か 
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高齢者向けの動きやすい衣服
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体力の衰えをカバーする支援機器　　　

（歩行支援器具、起きあがり支援器具）

無理なく体を動かすことができる運動支援器具

疾病の予防や治療のための医薬品や食品

早期に疾病を発見できる検査機器や、疾病を治療する機器

（がん治療の先端機器など）

平成22年度
総数1,190人

平成21年度
総数1,255人

平成20年度
総数1,114人
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 男女別にみると、「早期に疾病を発見できる検査機器や、疾病を治療する機器（がん治療の先端機器など）」

（男性36.1％、女性32.1％）では男性の割合が高く、「バリアフリーの住宅や設備」（男性 13.6％、女性21.3％）、

では女性の割合が高くなっている。 
年齢別にみると、「早期に疾病を発見できる検査機器や、疾病を治療する機器（がん治療の先端機器など）」お

よび「無理なく体を動かすことができる運動支援器具」は、総じて年齢が高くなるほど割合が低くなっている。

また、「早期に疾病を発見できる検査機器や、疾病を治療する機器（がん治療の先端機器など）」および「健康づ

くりをサポートするサービス」は、いずれの年代でも関心の高い項目である。 
 

表 1－11 高齢化社会に必要な産業（製品、サービス）は何か 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

愛知県高齢者調査(H22) （％）

(n)
全体 34.0 17.9 14.0 11.6 17.5 3.2 7.7 28.7 22.0 0.0 1,190
性別

男性 36.1 19.2 13.3 11.4 13.6 2.0 8.7 28.1 23.8 0.0 588
女性 32.1 16.6 14.8 11.8 21.3 4.3 6.8 29.2 20.3 0.0 602
未記入 - - - - - - - - - - 0

年代別
60～64歳 48.0 25.6 18.3 13.0 22.0 3.3 12.2 34.6 13.8 0.0 246
65～69歳 39.9 16.3 18.3 12.1 22.9 3.3 7.2 32.4 16.3 0.0 306
70～74歳 31.3 15.2 13.3 8.5 18.0 5.7 5.7 23.7 23.2 0.0 211
75～79歳 26.6 17.5 9.6 12.4 10.7 1.1 8.5 28.8 26.0 0.0 177
80～84歳 25.5 19.7 9.6 11.5 11.5 1.3 5.1 21.7 28.7 0.0 157
85歳以上 12.9 6.5 6.5 11.8 9.7 4.3 5.4 23.7 40.9 0.0 93
未記入 - - - - - - - - - - 0

居住地域
名古屋医療圏 30.6 13.0 12.4 10.9 16.4 2.7 8.5 37.3 17.0 0.0 330
海部医療圏 12.1 12.1 12.1 18.2 21.2 3.0 6.1 15.2 48.5 0.0 33
尾張西部医療圏 11.8 9.8 15.7 11.8 33.3 2.0 5.9 29.4 29.4 0.0 51
尾張北部医療圏 40.9 14.2 13.4 15.0 11.0 3.9 9.4 18.1 7.9 0.0 127
尾張中部医療圏 22.7 13.6 13.6 13.6 9.1 0.0 9.1 50.0 31.8 0.0 22
尾張東部医療圏 21.3 16.0 5.3 16.0 13.3 1.3 9.3 18.7 30.7 0.0 75
知多半島医療圏 44.9 27.1 25.4 11.9 18.6 4.2 2.5 25.4 19.5 0.0 118
西三河北部医療圏 30.1 24.7 10.8 8.6 21.5 3.2 10.8 36.6 24.7 0.0 93
西三河南部医療圏 39.7 16.0 12.9 9.8 19.1 4.1 6.2 19.6 28.4 0.0 194
東三河北部医療圏 35.7 35.7 0.0 7.1 14.3 0.0 7.1 14.3 50.0 0.0 14
東三河南部医療圏 43.6 27.8 18.8 10.5 17.3 3.8 9.0 34.6 20.3 0.0 133
未記入 - - - - - - - - - - 0

無回答高齢者向けの
動きやすい衣
服

その他バリアフリー
の住宅や設
備

介護する人の
作業を助ける
ロボット

健康づくりを
サポートする
サービス

早期に疾病を発見
できる検査機器
や、疾病を治療す
る機器（がん治療
の先端機器など）

疾病の予防
や治療のため
の医薬品や
食品

無理なく体を
動かすことが
できる運動支
援器具

体力の衰えをカ
バーする支援機器
（歩行支援器具、
起きあがり支援器
具）
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